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Tlar, beftimmt, antegend, gemiithlidh und bodh ernft mit feinen HKindetn eriche.

'‘@dilimm ift ¢8 barum vor Allem, werm fich ber Xehrer, ber jolde finber unter:

vidgten jolf, nicht su venfelben evabbenfen fanm. Jhm iverben die nadiolgende
Ratechejen fomijd) erjdjeinert; allein Derjenige, fwelcher jich auf den Stonbyuntt

‘biefer Kinver verjepen Fann, wird bald finden, daj fie in Sprache und eband:

Iungsmweife natiitlich, gemiithlich und ancegend jeinr iwollen, — AWiv geben nun ju
bem eigentlichen Unterrichte fiber und denfen uné uniev eine Menge Ieiner Kin:

‘ber, mit benen tvenigftens bie Gegenftinde ded Schulytmmers burdgejproden jing,

und pamit fwiv ihrer Aufmertambeit gleich gewif fein Ionnen, beginmen iviv mit
einem Glegenftande, von dem fwiv fidjer wiffen, daf er fie alle gleich jebv intorefiist,

A, JNufier, wie die vier rundrechnungsarien tm Jafhlen:

Greife von 1 Ois 10 nach dem Lefrgange wvon Grube g
Defandeln find.
(Siehe ben Lebrplon &, 584.)
Erie Stule.
Praftijdhe Behaudlungsweife der Jahl Cind’).

I. Die veiwe Jabl.
Hebung ded T > L= ik

Ropfered nen.

€. Rinder, beute habe ih eudh etiad Schined mitgebradt. (Dex Leburk
Bolt einen Upfel ober ein anberes Ding aud jeiner Tajhe, Lalt ihn in bie Dibe
und fpridt:) Was ift bag?

Sdy. Dad ijt ein Apfel.

2. Sidtig. Wit e denn audh, wozu man ibn brauden Fannt

Sd.  Bum Effen, 2. 2.

2. o wadyjen benn bie Aepfel ¥

&d. Am Baume,

Q. Wadhjt denn nur ein Apfel am Baume ober wadifen mefr Aepfeldarant

©dy.  Mehr.

2, Run fagt mir, Hab' i Hier mehr Aepfel ober nuv einent

Sdy. Rur einen.

£ RNur einen Apfel Hab' ich. (Der Lehrer nimmi einen Siubl K X
Ber ugb Biilt ibn bor den Rinbern in die Hbbe) IWie beift das Ding iert

1) Man veriwedfele nie die BVequiffe ,Eing” und ,Cinpeit”. Die gejette
Ginbeit (amlidh vie Eind 1mal gefesst) ift die Cind. Darum i ,Ging" ANt
Babl, jo aut wie , Zebn” ober ,Hundert”; jebe Jahl [Eft jidhy aber als /Cinget
filx ein aud ihr entftandenes , Bielfade” auffaffen. — Da das Redmen i
gegenfeitigen Meffen (Vergleichen) der Bablen befteht, fo Fann mit e Ging, alé
dem abjoluten Diafe, dad fih nur felbft um Mafe hat, nidyt gevechinet wesderh
Dev Schiiler hat hiev nur den abftvacten BVegriff der Ginbeit ju jegen, . b &
einem Dinge concret ju madjen. — Dag Ramlide gilt fi vas Vevgleidien

"Babl 2 mit 2, der Sabl 3 mit 3 w. [. f, objdon das Ginmal-Nehmen o

Setien derfelben Sabl beim Bervielfachen, bas Abjiblen gleich gropet .':_:iﬂl?[*"’: iy
einanber unb bad Mefjen gleith grofier Rablen mit einander im praftrjden Leben
febr Biufig vorformen; dennm fvie oft jagen wir beim Vervielfaden 1 >< & =14
o, 2 'tp., Beim Abshbleh 1 — 1'='0, 2 =2 =10, 3 =~ 3 =011
ebenfo beim Meffen: 1 gemeffen in 1 gebt Imal, 2:2 = 1 u.j. . @ yube bt
ies nidjt befonbers; audy wiv wollen e3 bem Lebrer iiberlaffen, diefe 1ebung ““@_
feinem Dafiirhalten in den Gang beveinjuzichen, ober, wie Grube, fie ausgulafim:

‘Fiir biefen Tegteren Fall ift fie jevenfalld ba ju beviidfidtigen

fie fitr bag Rednen nothenbig witd.
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£, Pab’ idj mehrere SHihle obey mur einen Stubl in bex Hanp ¥

Sdy. —

4. Was ifi alio dad?

Sd. —

5; Unb was it bad bier (inbem er auf ein Fenfter jeigt) 2

Sdi. . A0S Ut et Fenjter.

g, Wie viel Fenjler {ind bas?

Sd. Dad it ein Fenfter. u, {. .

& Wad ift bag?

S Dasg ift ein Ofen?

& Wie viel Defen jmb bad?

©d. Dasd ift ein Ofen,

L. Sind nmod) mebhr Defen in ber Stube?

Eefy. -
X MHedht, ed finb nidt — mebr Defen in per Stube. Wie biel Oefen
find alfo in ber Stube?

Sdp. — (Antivorten bdie Kinber Blos Ciner ober Ging, fo wird gefragt:

ad benn Ciner ober Ging ?)

X, Wo ift der Gine Ofen ? (Ymmer muf in ganjen Sdagen geant:
oriet werden)

Sd, —

¥. Fennet miv nodh) mehr Dinge, die nur eimmal in ber Stube find 7

Ed). — (68 werden Bier alle Dinge, die nur einmal da jind, aufgefiihret,
felbft pes Kinbed eigener Kopf, Tiund, Naje 2c.2c. Wefentlich ift, baf Ales, rons
gemannt with, wur einmal ba iff; nennen bie finber ein Ding, basd mehrmalg
porhanten ift, fo it bies bevidtigt, — Nadbem miglichit alle in ter Sdhul
ftube nur einmafl verfanbenen Dinge genonnt find, twird eine ‘wicderholte Wuf:
adabfung berfelben in anberer Form, eftwa in jolgenden Sifen, wefentiich ju einer
Erf}erur:'u‘ unb -::rlihaf.; eren &}'1‘.’&;9 _t-eiim_m‘n: An ber Sdulfiube ift ein Ofen.
ot ber Edulftube ijt eine Wandtajel. JIn der Schulftube ift ein Stubl 2. 1.
TL‘}' rebrer thut pavum wobl, be Wieberholung it diefer ober in einer an:
deren Form ju veranlaffen. Darum jabrt ev etiva in folgenter Weife fort:)
o X, Minbey, ibr babt wir eben gefagt (auf den Ofen hingeigend):s Dasd ift
ein Ofeny aber jest fagt miv: Wie vielmal ein Ofen ift vas?
e —

Das (auj bie Wanbtajel hindeutend) ift fwie vielmal eine Wandiafel s

{J?-'

LY
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nd it twie vielmal ein Stubl? (Griffel, Lineal, BVud), Apfel 2. 1c.)

) 2O

Sy —
¥, Dier jchreibe idh eud) Ctwas auj bie Wandtafel, (Der Hebrer madt
einen Stridh.) Was bhabe id) bier Hingejdhrieben ?

Sch

&, Dag finb wie viel Stride?

Bd.

Moo Uny tvde vielmal ein Sfrvid) it dad?
Seh, —

Gin Stridy ift alfo wievielmal ein Sividy ?

B
|

Ein Ofen tft wie viemal ein Ofen?

e G
&

Ein Stubl it wie vielmal ein Stubl ¢

&
=%

2 . §om jum Stride guriidicbrend): Gin Sirid ift wie pielmal
ein Stridy ¥
Sy, —
¥, Gina it miebvielmal Gns?
Ed)y, Eing ift einmal Gng. — Eins, einmal genommen, ift Eing,
— Finmal Eingd ift Eins,
38 *




596

(Died Beftere wird gelibt bid gur pollen Geldufigleit, eingeln und im Chove;
aldbants Ternen bie Sinder bad sur vovausgegangenen Uebung @ebirige jdjveiben,)

Cafelvednen

;. TWasd habt ibr eben redimen gelewnt? TWer weif e3 nod?
S&d. Ginmal Gins ift Cing.
2. Soredt ed nod einmal jujammnen!
Sd. —
Q. Das it veht. Tun bivit ibr, wad by gefprochen habt, aud jdreiben
fernen. Seht dacum, wad ich eud) jest auj die Tajel vorjdreibel (Dev Lebier
fchreibt und jpricht:) Rleiner Paarjividy vechidjdhief aufidrts, Grunbiteid) fent:
vedt abiwictd (1). Dad ift bag Seidgen fiic ein Ding, fiix Cing. Die guos
fen Qeute nennen e ,Eing”, ober fie fagen: ,Dasd ijt bie Biffer') Eing, bad
ift Ging, ein Ginjer.” Sie maden e8, wenn jie auffcreiben fwollen, baf fie
nur ein Stitd von Giivas Haben. IWie Beifit aljp bad (auf Cind beutend)s

&dy. —

Q. TWer von eud fann mic jebt auch Ging jdhreiben?

Ed). —
B, (Die Fihigeren und Lebendigeren iverven rajch bagu bereit fein. Than
[dft fie bann unter fteter Anfinunterung, Cines nady dem Mnberen, bie Jiffer Eind
auf bie Wanbdtafel fhreiben, und ihr Beifpiel ivird unter nleitung bed Lelirers
felbit ben Gcfiichterniten e Muth vesleiben, dafjelbe ju thun, Damit ift be
evite Sdritt sum febriftlichen Nechmen gefdheben. Die Kinber jifen nun fvieder

1) €3 fann nad der Anjfidht mandjer Sebrer biefe und jebe folgenbe jrbrift:
lihe Rechenitbung Anfangsd ftatt in Siffern aud in Strichen davgeftelt tverben.
Diefe Wrt der Darftellung hat Mandes fitr, aber aud) Manded gegen i,

.. .. Bdol; verwicit die Darjtellung von Redjenaujgaben in Stridgen.

.. uch Grube jpridht fih dagegen aus, invem er fagt: ,Die Deeidy:
ming der Operationen dued Striche, ald || > | =[], |[[— =1 % ¥
gar nicdht anjdaulich, fillt davum bier afg iiberflitfjig fort.” s

Dentjdel jagt dariiber: ,Man fiellt 3. B. die Additionsaufgaben |0 bav:

I+ | =
e ke Yo
und bag nennt man anjdaunlid. It 3 vad? Jd yiveifle jebr, TMindeftend
findet hier cine Bermijthung ved Anjchaulichen mit dem Symbolijden ftatt, welde
bem Begriffe ded rein Clementarijhen nidht befjer entipredhen dilvfte, al@ ber (55§=
braudj ver Jiffern. Jodh veutlicher seigt fich died beim Subtvabiven, wo fid die
Aufgaben fo ftellen: L — =
=] =
Dier hovt die Anjdaulichfeit jiemlid auf Dev Schiiler joll von fitnj Stridget
brei Stridhe hinwegnebmen, aber diefe lefteren jtehen, wenn man bdie Aufgabe
Sfridien davjtellt, neben ben evjteren, find aljo andeve, ald biefe: bavin fegh bee
Mangel an Anjdaulichleit. Daf endlidh) bei ben Multiplications: und Divifions:
aufgaben, wenn man fie jo begeicinet:
1> =
I 1L =
Hs =T =
L s HLTHLTTE =
bie lekte Spur bon Anjhaulichfeit verjdmindet, bedarf feines Weiteren.” .

Wir Toveden davum mit Sentjdhel: Da wiv ingbefondere das Ethl_Ittbﬁf
civen unb Dividiven fdhon in ven erften Sablenfreid mit Heveinjiehen, 0 fefien €&
und boppelt rathfam, die Bijjern geitig eintveten zu Iaffen. Niemand tvird tl}ﬁ
befbalb bejchuldigen twollen, wir miitden bad Anjdauliche und gwar das veth
Anjdhauliche vernachlaffigen; bafl wic ihm im Gegentheile fem polled Redt v
viumen, daju liefern unjere Webungen twobl ben vollftindigfien Betveid. Gtived
Anbered ift die Beniibung der Stride jur Vevanjdaulihung ber Bapl.

2
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auf ibren Pligen, und ber Lebrer fahrt fort:) Jeht foll Febed von: eudy bies
LEin g nuf feine Tafel fbreiben, Wer fann baa?

Sd), (Da tont es gany gewif:) Jd, idh!

£ Redt fo! Die Tafel Herous! — Jeht madt dad ,Cind” auf euere
Zafel! (Dictiritbung im ,;ﬁu*L'J.h‘I\Lr.tbcnl

Ed). Lt::cbu‘ ben.)

L. (Der Lebrer fieht itberall nady, [Aft die Jiffern ausldjden und bann
wigber machen, B3 bdies mit Leiditigfeit und geotbniet gebt. Sdlufi:) Audge:
geldjdit | — ﬂu‘i}t madit nod) einmal Eing

Ed. (Waden ¢3))

£, Was babt 1hr gejdhrieben?

S, —
£ MWie vielmal Eind habt ibr gefdhrieben ?
ed. —

2, Cinmal Ging ift aber wie viel?

&d., —

£, Sett fvollen fviv Aled jdiveiben lermen, wad ibr eben gefproden habt
Sebt ber! (Der Lebrer jireibt bie Biffer €ingd auf die Wanbtafel.) Wad ift das ?

ed, —

L, T mad’ i eud) fiir bad Wortden ,Mal” ein Jeiden, (><)  Filc
weldhes Wirichen foll bied Beichen fiehen?

Sd. —

2. Wie Fonnen wiv e8 borum aud) beifen ?

Cd. —

L. Refet fest von vormen! (1 ><)

&d. ,Cing mal"”

L. 3 jhreibe weiter, (€r {dreibt einen Einfer hingu,) Kinnt br'8 jekt
gang lefen? (1 >< 1)

©d.  Eing mal Eind.

£, So {ft’s redt. HFiir bas Whriden ,ift" maden i 2 feine twagredie
Stridie. (== Der Lebrer madt fie) (1 > 1 =) Fir mwelded Wortden foll
bies lepte Feichen fteben?

Edj. —

2. 2ie fonnen wir e8 barum beifen?

&d.

2. Yefet jeft fwieber von vornen! (1 >< 1 =)

Ed. —

2. uﬁ jeke jetst nodh einen Ginfer hingu. (1 > 1 == 1) Zefet gang, was
i auf bie Tafel gejdivieben habe?

S, —

L. Nod) einmal !

&), —

€, Statt €ing jagen die Lente tn manden Fdalen audy ,Ein’, bier 3. 8.
fagen fie ftatt Eind mal Gind ift €ind — Ein mal Eind ift Cind. — Shredit’s
dbarum fetsit nody eimmal, fo erben wiv ¢ gleid) aud) gelernt Haben!

Sd. —

&, Mody einmal

Ed). —

2. :eudgt fo. Seht fdhreibt e3 auf euere Tafeln!?)

S, (Die Kinber thuen €8.)

1) Sebe Biffer, das Jeiden fiix dad ,Mal” (><), bad F19'1:1&{11 T:]r basd
S §t o fo oie bie fbdter folgenbent Heiden filv ,Und" (4), ,Wenigez” (—)
und ,,{iic;::er‘ien" pber 31t t‘mﬁrﬂun in? |z} fonnen amh i x_dm: ben
eingeln geiibt werben. Der Mebrer muf bhier am beften wiffen, wie feine Kinber
im ©direiben im Algemeinen wmnmldn'mn jindk, und was er bet ibnen vorauss
fefien barf. Lieber aber {ibe er, ald baf er 3u diel borausiest,
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2. Yefet, tvad ibr geidricben babt!
S, —
2, Medit jo. Lefel’s nod) einmal!
Sd. —

2. Cing ijt aljo wie vielmal Eing?
S, —

£, Ein mal Cind
S == . .
eyt biteft ihr Dad, ivad wir ebent jdbveibent gelexnt baben, o off —
aber e3muf redht fdhdn jein — auf die Tafel fdreiben, bis bie Seite gany

voll it & il ]».l}m joer e3 am Sdinften madt.,

ift suieviel?

Pl

1. Die angewandte Jabl.
(JU u e i)

1) Was ift ey einmal in ver Stube?
9) MWas ift an deinem Kopfe nur einmal?
8) Wasd habt ihr ju Hauje nur einmal?
) WBad fieht man in per Kivche nur einmal?
5) Mas ift nur etnmal am Himmel ju jeben?
6) Hier in biefer Stube it nur ein Stufl, Wenn id
hinaustrage, ivie viel Stiible bleiben bann nod in der Stube? _
7) Gin Kind betam von jeiner Mutter ein Apfelbrodcjen. Weil ¢5 abex oun:
ger batte, fo afi €3 t*r]w[fv aleich auf. MWie viel Upfelbrivdien batte es nun nod?
8 \mrL Befam vort feinem BVater einen Kreujer yum Gejchente; gleid wollte
et fich TWede bafiiv Taufen AWie viel Kreugeriwede Hm" er bafiiv befommen ?
9) Wie beifit die Dalfte von ecinem Wede? — Bon einem Apfel? — 3¢ 10,
10) TWie beiftl die Hiilfte bon Eind?

HKopfredn

ji=

ben einen Stubl

Sweite Stufr,
Wrafiifde Behaudlung der Jahl Jwei.
. Die veine Jahl.
a Mejjen und BVevgleidhen.
Erite Yebung. 2 verglidpen mit 1
Hopfredinen,

-4 finber, in ber letiten Mechenjiunbe habt ihr mir allerfei Dinge genannt
bie nur einmal ba waven. Wer fann mir bad beute nody einmal thun?

S4. —

2 Du? Du?

. —

2 MWer nodh mebr farn mir Dinge neunen, die nur einmal in der Shub

ftube findb 2 —
Sy, —

€. nton, nenne mir, jo wviel du weifit!

&d). —

£, TWeldhe Dinge find nur einmal in euerem Hoaufe?
&y, —

2. Welde Dinge find nur einmal in ber Kivde? (u. . mw.)
(Dieje Mepetition muf rajd) unb lebenbig voritber geben.)
Sy —

€. T0ad baben wiv nod vednen gelent ?

&, Einmal Eind ift Eins.

2, Spredt nod) einmal jujammen !
Sd). —

2, Dad babt ihr aber audy gejdjrieben.
©dy. (Sie fdreiben ed.)

Sdreibt e8 nodh einmal auj eusve Tafeln

L]

e
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2. Xefet's nun!

Edy. (Ste [efen e8.)

&, Dad babt ihr brav gemacdit. Legt jebt tie Tafeln unter bie Vem¥, und
legt bie Dindbe oben brauf! So! (ES iwird borausgejept, bap bdie Sinbpr an
augenblidliche und plinftliche Wusfihrung Defien, was ber Lebrer jagt, geivdhnt
find) — 3br biirft nun beute jdhon twieber etivad Neued lernen; aber id) fverbe
e3¢ nuy bie Kinder lehren, bie mich anfeben und redt jdon adt geben.

& Sujommengiblen: Uebung bes 1 + 1 =2

(]

o

Dev Lebrver jieht ben geftern 20 2c. beniiffen Apfel aud ber Tajde unb
jragt: Wikt ibr nod, toie viel Nepfel idh dba Babe?
.-Tl

2. (Gy jieht nody einen Apfel Heraud und legt ibn ju biefem. , Jebt find's
soet ! wird Cind ober bad Anbere ausrtufen,) So, bad mikt ibr jdon? —
Da fonnt 11\1: mir aud) fagen, foie biel Hinve ih babe? (Der Uehrer leat bie

(f.l

beiven enjel rvajdh auj bie Seite und fibrt fort:)

Sd.

£, Tie viel Fiife babe idh venn

Ed, —

€. Wie viel Arme? (So fragt der Lebrer iveiter, fvie viel Aungen, Dbren,
Baden, Sdhultern, ESeiten 2c. 2c. — immer davauf seigend — paben iwir ?)

S5, —

L. (Damit die Kinder Gelegenbeit Haben, sivijden 1 und 2 zu unterfdeidben,
jo ‘gebe ber Lebrer jeht Fragen bdurchemmantgr, etiva mwie folgende:) i viel
fipfe bat ber Wenjch?

S —

L. - TWie viel Mafen hat er benn ?

Ed. —

L. IBift thr benn nod), mie viel Augen er hat?

Sd. —

€. Wie viel Defen habt ibr denn zu Haufe in eurer Stube?

S, —

&, Wie wviel Fithe bat ver Habn ?

Ed), — ;

Q. (Der Yebrer nimmt nun ein Ding, vad ihm nabe jur Hand iff und

BoR ullmw Art ev gleich nody ein yweited befommen Yann, etiva einen Oriffel 2. 2.
Diefent bovzeigend, fragt er:) Was ift bad?

S,

¢, (Diefer Griffel wird nun vor ben Augen ber Kinber niebergelegt und
mit Der anbeven Hand ein anderer Griffel genommen und in.die Pohe gebalten,
inbem man tweiter feagt:) lnb was ijt dbasd?

Sd. —
ber jebit

aufgepakt! (Der Lebrer nimmt ben Griffel mit bet einen
Hanb und )t, ibn in bie Hohe Daltend:) Dasd ift ein Oriffel. (Gleid
Pavauf nimmt er ben iweiten Griffel mit ber anberen Hand und fpridt, diefe fern
von ber erften \j.“nt i mmluh gleidher Hihe baltend:) Und basd ift muﬁ gin
Griffel. Sebt, ein Oriffel unb ein Griffel (indem ber Grifjel in der einen
Dand zu bem \5.a1|'l ber anbeven Hanb gebradi with) find et riffel.
AWad babe id qﬁ'ﬂ._.uf Was {ind ein Griffel undb ein Gyijjel ¢

S,

2. Wio ein Oriffel und etn Griffel finb vie viel Grifjel?

El{?' s (o b

2, Und du, Kavl, jag’ mir aud nod einmal: Wad find ein Griffel und
ein Griffel? u. §. .

(= C-F‘,

L

Spredit’s Alle jujammen !

.

(Y3

(Die pine Hand vovzeigend.) Wad habe e Hrev?

Q@

-"E’:*
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L. (Die anbere Hand borjeigend ) Unb Hiex?
h, —

2 J'(%ine Hand und eine Hand (indem er beide DHiinbe ufommenpilt)
finb 2 Hanbe. a3 habe ih gejagt?

\‘H:' s _—

L. (Nuf bie eine Hand bed RKinbes geigend.) Was haft du bier? _

1. ‘t%Euf bie anbere Hand bed Rinbed jeigend.) Und hiex ? 4

Sy, —

£, (Gt nimmt bie eine Dandb bed Kinded und legt fie sur anderen) Eine
Danb unb eine Hanbd {ind wie biel Hanbe?

Sd. —

L. (Gbenfo befpredhe man bdie iibrigen Glieber bdes menjchlichen Kirpes,
bie boppelt borhanben findb. — Sur Unter{deidbung bder Ginbeit und Fweibeit
vient wobl aud) folgende, pen Untecridit belebenbe Frage: — Anf ben Kopf bed
Riube(g peutend —) Wad bafjt bu bier ?

e

€, Wo ift denn bein ymweiter Kopf?

Sdy, —

&, AUljo mwie viel Kopfe haft dbu pur?

S, —

£, TWie piel Beine aber hajt du?

&d). —

L. (Der Lebrer madt einen Strid) auf bie Tafel.) Was Habe idy hier auf
bie Tafel gejdrieben ¥

Sy —

2. (Der Lebrer madit nod einen Stridh auf die Tafel) TWas babe id
nody einmal auf bie Tafel gejdjrieben ?

Sd. —

£ Dag (| ) alfp ift ein Strid und dag ( | ) ift aud ein Strid). Ein
(| ) ©tridh und ein ( | ) Sividh find wie viel Stridhe ?

&d, —

£, TWas ifl alfpo Eind und Eins?

S, —
£, Cpredit's jujammen !

o

o

£  Nod einmal!
Ed. —
b, Bervielfaden: Uebung besd 2> 1 = 2.

X. (Cwen Finger geigend,) Wie viel Finger find das ?

Ed. — '

X. (Ginen anderen Finger in bder andberen Hand vorbaltend.) Wie viel
Finger find dbas?

&d, —

2. Ein Finger (ber Lehrer bringt beide Finger jujammen) und ein Finger
find toie viel Finger? : : -

Edy, — . .

L, Das aber (wieber ben erfien Finger vorzeigend) ift wie vielmal
gin Finger? ;

&d. - 4

. Wie vielmal ein Finger (den anberen vorjeigend) ift das? |

S, —

£ Ginmal ein Finger (ven erften porjeigend) und nod) einmal it
dinger (ben anderen borzeigend und beide jujammenbaltend) find fwie viel Finger?

Sd). —

Séd % Finger find mie bielmal ein Finger?

S:{Jd;;%tneimal ein Finger finb wie viel Finger?
&
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2. (Uuf ein Fenfter deutend.) ' LWie ‘viel Fenfter find fier ?
Sd. -
i) 8. (Auf ein andered Fenfter beutend.) Und hiev?
Edy.
Q. Ein Fenfter und ein Fenjter find wie viel Fenfter?
&dy, —
: 2 MWie vielmal ein Fenfter find 2 Fenjter
! &, -
2. (3n berfelben MWeife twerben nodh viele Beifpiele vorgefithrt 5 By Ein
¢ Sreuger  (nadber etiva THjd, Budh, €1, Nui, Wed, Apfel 12, 2¢. und ein
fireuger find ie viel Rreuger?
by ) fveuzer find twie bielmal emn Hrenzer?
@ €, 2 mal ein RKreuzer {ind ioie viel Krveuger?
Bd. —
Q. (Die Sinver fprechen in der Regel bei allen Uebungen einjeln unb nur
sur Abwedfelung, jur grdfieven Belebung bed Untevvichtes, yuv Uebung im Tatts
foredben 2c. tc. ober sum Sdlujfe aud) im Chore. Bwijdenfragen: Rennet mix
Dinge, die nur 2mal in diejer Stube find! — Was habe idh nur 2mal an mei:
nem Korper? — Scbluf diefer Uebung) Ein Ding (nachher Strid)) und ein
Ding find wie viel Dinge?
. Sd. —
if Q. 2 Dinge find wie vielmal ein Ding ¥
Sd). —
' 2. 2mal 1 Ding find wie viel Dinge?
oo Sd, —
€ Eind und Ginsg ift wie biel?
& gd’?_ =T
B 2, 2 ift wie pielmal Eing?
&d). —
L. 2mal 1 ift wie viel? (Diefed wird bejondberd hervorgehoben.)
Sdh. —
c. Abjablen: UWebung des 2 — 1 =1
— 1 =10
2, Sebt jetst nody einmal ber! (Der ¥ebrer nimmt foieber am bejten, 2
sum Unterridhte nod) nidht beniigte Gegenjtinde, in Grmangelung biefer thuen ed
audy wieder 2 Griffel vber etiva 2 Niifje, 2 Aepfel ober fonit 2 Ei:'-.m‘.' pie er
l‘_"f} fwegen bes griferen Jnutereflend ber Kinder jhon vor dem Unterridjte in bie
Eafche, in ben Pult ac. 2¢. geftedt Hatte, heraud und fihet fort:) Heute habe i
I eud) etivad Neues mitgebracht. (Gr holt s langjam Gevaus und fragt dann, fenn
er e§ am Sdlufie ploglidh auBen Hat und ed vorzeigt, vajd:) MWas it s ?
S, —
¥ £  Ab! pad fennt ihr nod) nidt. Seht, bas find jwei Hajelniifje. Be-
traditet fie eudh recht. Sie find feiner tvie bie anberen NRiifje, aber bod) jo rund,
ivte biefe; aufen gang glatt, und inwendig Haben fie auh einén Kern, den man
I effen fann, Wasd aljo find bas?
Sd). —
2 ¥, Spredt's jujommen?
: S, —
-“g_. ik, von ben zwei Hafelniiffen varfit bu biv eine mwegnehmen.
i Sd). (Crv thut's) '
¢ £ Wie piel Hajelniiffe find mir nody itbrig ?

Ed). —

ik ,Tmiun barfit dbu dir nod) eine Hajelnup hintvegnehmen,
€d. (Cr thut'd mwieber)

£, Wie vpiel Niffe habe tdh jebt nod iibrig bebalten ?




602

€. 3bv babi jebt ba alle Ctivad gefehen. Dabt ibr ed.aber audh verfianben ? —

S 1vill euch fragen, da iverde idh ed an eueven Antworten aleich merfem.- Karf,

'IU'E'll!i man von jiwei Hafelniifien eine Hafeinuf binwegnimmt, tvie viel Hafel:
niiffe find ba noch iibrig?

€. Bon einer Hafelnuf aber nody eine Hafelnuf hinweggenomnen; find
noch ioie viel Hajelniifie ?

. — L

2. Alfo: 2 Hajelniiffe reniger etne find ivie wviel Hafelniifje?

&dl. —

£ Gine Dajelnufi weniger eine (A5t mwie viel iibrig?

Sy,

L. (Dafjelbe miiffen bie SKinder nod an vielen anberen Dingen 3 8
Stibden, Grifieln, Aepfeln, Klidern, Kavtofieln, Bohnen, Striden u.f.w, fehen,
fo bak tbhuen bie Abfivaction leidht wirb:) 2 iveniger 1 ift twie viel?

ed. —

£ Cing weniger Cind ift wie piel 2

d. WMeffen ). Webung des 12 = 4, 1

£, Da. (ber Lehrer jzeigt eine Gle bov) habe ih Heute wicber cin Ding
mitgebradit, ivie id eud nod) Teined in ber Sdule geseigt Habe. TWer weik,
vas ed ift?

Sdy. (Biele rvathen, "1'1111'-0 wiffen es.) Cine Glle.

8. Und da babe ich (der Lehrer mifit vor den "f[uqm ber finber an 2 nod
mit einanbder Verbunbenen Gllen Band oder Kordel od Schniir 2c. 2. 1 Ele ab)
eine Clle Band und (indem er tweiter mift) nod l‘i!Tt‘ Glfe Band, Wie piel
Ellen Band find dag jujammen

Ed. —

2, FWanum ? ¥

ed. —

2, Bwei Ellen find wie vielmal eine Glle?

Sd). —

€. Atweimal eine €lle find twie viel Cllen 2

Sd. —

1) Hier find bret Vegrifie den Rinbern durd) njdanung sum Verftanvnijfe
su bringen:
1. Der Begrifi bed Enibaltenjeins;
2. Der BVegriff des eigentlichen Meffens, ber fid) auf das Enthaltenfein
griinbet unbd l[uum;]c mit ibm identi)d) ift, und
3. Der Vegriff des Theilens, ber gleidhfam das Guthaltenfein in fidh idliepk.
Sn Betveif ded Enthalte :11(1 ns und pes Meffens ovrebt jich die Eniz
mi&e[mmi;mtednie um bie Frageun
1. Hie vielmal eine ‘}uhl 111 giner anbeven entbalten fei;
9. Weldie Rabl fo und {0 viehnal in einer anberen mrhmfm jei, und
B ;‘w fwelther anoeren »;m:[ eine Babl jo und jo vielmal enthalten jei.
Beim Theilen it Dﬂ‘q{ul ber '-irttu‘.‘m, pie fKinber balin zu bringen, bafi fie
eine Babl alsd Theil bon umv anberen auffafien und ingbefondere angeben lernens
1. Der ipie vielte Theil eine qim‘[uu" Babl von einer anberen 1Ll.
9. Bon weldher Sak 5 eine aegebene 3abl ein beftimmier Theil jei, und
’._ J ite viel ein bejtimmier Theil einer gegebenen Bubl bettage. P
je Beqriffe tonnen aber feineSivegd burdy eigentliche Vegrifjsertlarungen
ober langes Din: und Hevbemoniivien den Kindbern flar gemadit werben; fonpern
fie ]111'1“'1 an Beifpielen bie Sadie fdauen und fehen und in ,jL\EqL bavon fitblen
und ecfennen, juleht dvad Grfannte iiben und burd) Uebung sur Fertigleit Dringen.
MWer biefes erveicht, bat im Redienunterrichte bei ben Rinbern ber {_L:‘mq.m-‘nlﬂM!f
feine volle Schulbigieit gethan. — Mit dem Begriffe bed Theilend i vem oben
angegebenen Sinne jvollen wir jebod) bie Hinber erft Dbet ber Babl 4 pertraul
madyen, fveil die Jahlen 1 und 3 und hievju nidht geeignet evideinen une bie
Babl 2 ju wenig Wedhiel bietet.
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2. Bwet Cllen weniger eine Gle find fuie

= .
s a

£, Weniger eine Elle ift tvie viel?

&d. —

£, Wie vielmal fann i aljo eine Gle bon der 2 Clen wegnehmend
Eh, —

<, 28je vielmal mu
&
Q@
o
&

X

. —

i pemnad aud eine Elle in den 2 Ellen enthalten fein?

. Wie oft ftectt alfo bie eine Glle in 2 Gllen?

i
TMWenn ich aber jebt mit der Clle bie jwet Gl

et Bane niefien wollte, wie

oft ¢ ich alébann eine Elle aud den zwei Cllen ab: ober hevaudmeffen?
@ S will aleicdh feben. (Gr miit eine Elle Band ab.] Einmatl. (Gr
nody Sweimal. IWie viel ift nody iibrig?

e in 2 Glen Band gemefjen, gebt aljo ivie bielmalf

i Mad-
oppen Wild,
rpben Mild
tm Topie ¥

{ Sekt gebt aber nody e [ adht! Giejtern
ZTopje auf ven Marft und Faufte von einer Frau 2
i erit einen Sdoppen und bann nod) einen €

q . = QAL
) batie bas Madden

|

s

o Sdoppen find mwie vielmal 1 S¢

,_
|
|

2y
=
=
&
e
o
S
9.
e
=
—

2. 2mal 1 Hophen find wie

&6 —

€. TWenn man aber von ben 2 m Topfe
Bat, ficter einen Sdopben heraudmift; nod in

bem

=

=

=
;

R
QE

MWenn man aud) dicjen nody bevausmifit, wie viel Mild ift dann nod

[jo bon bten 2

©dy
2. Mit einem Sdobpen in 2 ( pie pielmal?
€ Mit Eing in 2 gemefjen gebt temmady aud) wie vielmal?

ih in 2

veldher Habl fien, bamit e3 2mal geht?

¢ { E.‘I.-IL_ L
in Saken, l[opifd

~ebrer u
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bucdy bag. Lingennaf yu meffendbed Ding, bad Schoppenbledy u. {owo wofom,
biicfen bem Lehrer bei dem erften lebungen nie fehlen. Gr fei feineﬂiuegﬂ
3i fpariam in Anivendung berfelben.  Vor ben Augen ber Kinber {oll er meffen;
benn e8 mup gang bejonberd ber evite Mechenunterricht fich auf Ynjdauungen bas
fixen, fonjt taugt ex Nidhid.) —

Den Sihlng der voraudgegangenen Eimzeliibungen bilbel eine furze TMiehers
Bolung bed Gangen, elwa in folgenber Weife: Jhr habt jett allerlei gelernt. 9@
till einmal feben, wer ed gut bebalten hat. (Huerft erhilt jeves eingelne find
eine ober tvel Fragen, aber nie m berfelben aufeinanderiolgenben Orbmung ; haben
pann alle gut und vidiig geantiwovtet, dbann gebt esim Chove:) 1 4 1 ijttvie viel?

&S —

2.2 ift wie vielmal 172

&, —

€. 2 weniger 1 it wie viel ¥

Sy —

£, 9 gemefien dburdy 1 ift ivie blel?
S —

£, MWas ift 1 4 17

S 1+ 1 =2

2. Wie vielmal 1 ift 27

Sd. R 1 =%

£, 2 weniger 1 ift ivie viel ¥

€. 2 —1 =1

2. 1 gemeffen in 2 ift wie viel ober geht wic vielmal?
S, 2 =2

CToafelvrednen

¢.. Die Bifier (b, i, ein Jeichen ober ein Bild fiy) Eing Habt ibr jdon
jchreiben gelewnt,  Sebt will id) ench audy jeigen, wwie man aufireibt, baf man
awei Dinge hat. Sebt! (Der Lehrer jchreibt die Fiffer 2 langjam, aber [riftig
unb grof auj die Wandtafel, jo baf die Kinber mit Spannung auf ifn fehen.
Wenn ev fertig ift, fpricht ev erflivend tveiter:) Dad beifit jwet; bie grofien
Lente fagen : Dad ift ein Zweier, ober dbad ift die Jiffer 2. Sie bebeuiet fo
piel a(@ Gind und nod Ging’). TWer von eudy fann mir bad auf ber geojes
TWandtajel nadidueiben ?

Sd. — ;

¢ (®ang gewif find Ninder da, die bied jwollen. Durch biefe werbden iviebet
bie Sdiichternen und weniger Fihigen su Gleidem aufgemuntert. ©oll aber bie
exfle Aufiovberung obne Griolg geblieben fein, jo muntert ber Sehrev bird) jen
nod ein= ober mebrmaliges Borjdiveiben diefer Biffer bie Kleinen jur Radahmung
auf. Verjuden fich bann Ginige, und haben bdie Underen deren Crivlg gefehens
bann wollen die Dleiften, und ed ift nidht mebhr jdhiver, felbjt die nod Augtictblei:
Benben ju bdiefer Uebung Deranguziehen. Wo moglidh miiffen 2Alle das 2 an bet
Wanbdtafel ein: ober mebrmal im Beifein bes Lehrers fohretben; benn ift ihmen
vied gelungen, fo find fie diber das Werf voller Freude, voller Begierde und NeUsK
Luft und mit einer geijjen Beberstheit und Entjchlofjenbeit geben, fie an b
Uebung ped Sdhreibens der Biffer 2 auf ihrer Tafel, Diven twir emen gemilth:
Yidben jteierijhen Sebrer, wie er und fjetne Verfahrungstveije in biefem Punite ¢
3dblt.  Gr fagt: ,Somm ber, du Hanjel, du hajt gefrern den Cinjer jo.gut 9
feoffen ,  vevjudh' Dbeute aud) dem Fweier. Jch lifhe den Taftehenden weg unb

1) $Hier fann bdie Biffer 2 nady ibven Bejtanbibeilen aufgefapt und Befdrieben
werben, G3 Bat bies jein Guted, jeboch ift ed filv SKinber, die fhon ein palbed
Sahr bdie Scdule befuden und dreiben, nicht gerabe unbebingt nithig. Des
Yebrer mag bier bas ibm geeignet Scheinenve wiihlen. — Gin Gleiches mag fus
bie ‘bon manden Lehrern’in Gebraud) gebradite, verveinfadite Schreibart bev iffer
2 geltén; aljp ftatt 2 fo 2 ober Z jdbreiben u lajjen.  Wir midten 8 W
jebr empieblen.




fdiveibe (bamit i feine unb ber {ibrigen Meinung, ed jei fdhwer, unterdriide)
siemlich fdnell einige Biveier bin, [Bide fie dann teq, agebe thn die freide, und
er fohreibt einen gang ertrdglichen Biweter Bin. Davauf frage idh: Wer will denn
nody verfuchen, twie leicht e8 ift, einen Btveler su madjen ? (E8 fhmunzeln ntehrere
unb getrauen fidh nidt vedpt Devaus mit dem ,Jcb*.) Komm ber, Seppel, verjudy’

bu e3! — Gr verfudht's; e gebt glemlich gut und fo Jeber’. — Madhen wiv
ed dbniltch fo.) — Sindb Ale damit fertig, bann fabrt ber Lebrer fort: Wer von
: eudy fann jeht die Jiffer 2 auf feine Sihiefertafel jhreiben ?
Sy, —

L. (Mady der angebeuteten Borbereitung feblf wobl fein Kind. Dev Lebrer
it bied eimigemal unter feiner Anfficht gejheben, audlbjdhen und wieber gejdiehen
und hilit dabei ben Sdivadieren, fwo ed ndthig ift, nod ein wenig covvigivend
nady; bann [aBt er bie Kleinen entiveber jur ftillen Vejdyiftigung oder ald Uuf:
gabe fiiv au Daufe ober ald@ beibed nadieinanderfolgend eine ganie Tafel voll
Hiweier fdhreiben. Gine weitere Aufgabe gur ftillen BVefdaftigung ift das ivieber:
bolte ©dveiben von 1 in Verbindbung mit 2, b 1. 1 und 2. — ober enn died
Sdyveiben gleidy febr aut gebt, o fiibrt ber Lebrer fort:) RKinber, jeht fonnt by
audy bad 2 jdreiben (und lefen). Wer aber tweif mir nod ju jagen, wad twiv

¢ bon 2 redimen gelernt baben 2
&d. —
£ Alfo wad ift 1 4 17
&d). —
2, DWie vielmal 1 it 2%
Sd. —
L. 2 weniger 1 ijt?
Sdy, —
L. 1 gemefjen in 2 ift?
Sd. —

g Recit, aber ihr Kinder! wer dbad 1 unb dad 2 vedit gui bBat jdreiben
fecnen, ber fann aud) bas Gevedhnete jept cuffdrveiben; nur muf i eudg nod
Gtwad bagu zeigen. Sebt bavum Ger auf bie Tafel! Dod jagt mir nod einmal
jufammen, wad Habt thr juerft von 2 vednen gelernt ¥

&d. Ging und Cind ift Jwei :

2, Aljo febt ber! (Der Lebrer jdveibt die Biffer Cind auf bdie Tafel.) Da
(bavauf deutend) it €ing. Dad fennt ibr jdhon; fir dad ,und’ nmd}un\_ it fo
(4) ein ftebendes RKreuyden. (Dex Lehrer madt'd) Filv welhes Whortden
madien wir died fiehende RKveuzden?

Sd). —
€. Tas bedeutet bemnad bad Kreujchen?
Sh,
! 2, Wenn ivir von vornen anfangen ju lefen, ivie finnen wiv dann fix bad
Krewychen fagen ?
&, -

2, Qef't von vornen! Der Lebrer darauf beutend (1 +).
Sdy. Eind und, : . s s ’s
2, Fortfabrend, indem er eine iveifere Biffer 1 anjilat und fpridt:) Gina!
{1 4- 1). Zef’t von pornen!
&d). EGing und Cins! : T i e
8, v bas , It madjen wiv givei gleide Stridlein (1 4 1 =) itberemanbder,
2. Zej't von vornen (1 4+ 1 =)!
. &d). Eing und Eing ijt . 2 . .
F L. (Der Lebrer iwiederholt bdied, nad bem Enbe ju mebr betont) Cing
und Eind ift (und fabet jdreibend und jpredend jort:) (2) Jwei. (Vor ben
Augen der Kinber ift jept entftanden :) :
i 8 1
Lei’t pon pornen
. — i | - ol
L. (Diead gejdyiebt nod emaggum{ gingeln und juledt iever mm l_xgw:;g,
®leidzeitis mit bem Ehorfpredhen jchreibt ber Lebrer bag Gange nod ein= ober
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einigemal und fibst bann fort:) Wer ven eud) fann died jeft audy auf bie grofe
Tandtafel fdreiben?

S, —

2. (Gt lift died von miglidhit vielen Kindern thun und macht julelt
bardus eine Hujgabe jur §tillen Befdaftigung, indem er fie aufforbert, dad Gange

(1 4+ 1 = 2) auf thre Schiefertafel ju fdreiben.)
®ang in derfelben Weife merden die Kinber jhreiben pelebrt:
D e il
2 — 1 =1
e

&3 fteht nun dad ganse Nechengefehchen, ivie ficdh died durd) bie Grube'jde
Bebanblung ver Sabl 2 ergibt, auf ber Schultafel, und bie Kinder miiffen &
verfteben, Berfteben fic ed nicht Alle ober nidht gang, jo ift das tweitere Verfidnk:
nif nody ju vevanlaffen. AGdann ift s jur ?x,;rm,fu s Dringen, vobei **mhiﬂ)
Bebacht dnrauf genommen Ivirh, bdaf Ttr{a bie Sinver awdy bie Formt der D=
ftellung mevfen.  Sum Sdluffe 1{£}mbcn ed bie Hinder aus bem Kobfe nieber,
ober fvix benigen die ,Jedenjibel von & Kdpp’ ") unb Ilofjen pie $tinber
agus ber Fabl 2 bie Uufgabe 1. [Bjen.

1) A8 Aufgabenfammiing empiehlen iwir fir den ganzen Recdyenunterridt
a) jum Gebraudie in Siibbeutjdland :

Ripy, &, “-hdwnfibcl vber Vorbereitungdheft su ben vier Grunbredmungsarien,
winiafient den Jablenfreis von 1 big 10 b ben 10 big 100 i fiber 30,000
Mujgaben. Preid 3 ir. .
—  bie vier Grundredhnungdarten in unbenannten ganzen Sablen. 1. efh

. Huflage.  Pteis eingeln 6 fe. Partiepreid a 4 Ir,
i esre, DHP-ADICT ('-11ua1bwcbn1mqum‘fn in gleidy: und mml}.n’[mm.111lr.n gangen
Bablen. 2. Sejt. 7. Auflage. Preid eingeln 8 fr. — Partiepreis A 6l

—  — bie vier Gnmbredmmagacten (i unbenannten, ]L]I_"E in aletdy: uno ke
aleichbenannten Briichen. (Gemeine und Decimalbriiche.) B, Dejt. 4 Auil.
Preiz 8 fr. — Partiepreis & ¢ F.

— — bie Amwenbung ber vier Grunbrechnungdarten im Drei-, Fiings umd
Bieljage, foivie in den Hind:, Gewinn: und Verluft:, at,futhl!l:‘wa oher
Gefellfaits:, Durchfcbnitts- und MifdhungSrechnungen. 4. Hejt. 5 Aujlage.
Preid B fr. — Partiepreis & 6 Ir,

— —  Aufidfungen’ gum 1. w. 2. Heft." 20 Aufl. Preid 15 Iv.

— = Aufbfungen jum 3. w4 Heft. 2. Anfl.  Preid 15

b} Bum Gebraude in NRorbbeutidlond:

Sentichel, E., Redenfibel UNebungsbiichlein fitr die erften Anfanger e
febuiftlichen Rechnen, umiafiend die Sablen von 1 bis 10 und von 1 bis 100,
Berldufer ber “Jlugrgahm sum iffervecinen. 11, Aufl. 1860, 8. vob. 1, Sy

Aufgaben sum Sifferveduen:

1. Sefte 1. Abth. 14, Anfl. 1860, mob. 1%, Sat.
i, 1o 0T 2 150 = % g B
O T e 1 S : SRR ,, 7 i
2. 9. a8 )

. "
“lumeb n diber bie D Lcm.albz.ucf;-e Fitr den Sehulgebrautdy e
worfen- und ot Erliuterungen verfeen. 1854, ‘8. voh, 2 Sgtl
= — Hntwortbitdlein jur Redenfibel. 2. Aujl. 1858, &, feif g
bejtet: 3 Syr.
— — i deww njgaben jum Sifferredien.

— L Qejt. 1. u 2 Abih. 8, Aujl. 1860. fteif geh. 4 Sqr.
B L. Abth. 7. ufl,  18B8: fteif qeb. 4 Sgr.
2 = (5. : 7

" rr

L bent ‘Flt*qnbm iiber bie ueunmlbmdm 1854, 8. fteif geh. 3 St

%
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Sweite Hebung.,  Juffudhen des WUnterfdicdes wifden 1 und 4 wwd
umgehehet,
Ropfrecdhnen.
£, Dier {ind etlide Niifje; dbavon will ich dem PHiliby 2 und dem Karl 1
geben; fie jollen Deib¢ berausfommen !
©d. (Sie fommen.)

£, Wie piel Niiffe will id) dem Bhiliph geben?
&d. — ' 3
L. (Bibt fte ihm.) Undb wie viel Riifje will idy bem Karl geben?
Sy, — i
8. (Gibt fie thm.) IWie viel Niffe bat jeht Philipp?
&, —
2, Unb vie viel hat Karl?
Ed). — "
&,  Wer bat bie meifien Niifie?
Ed. —
%, HBie viel bat ex?
. Sy, —

€, TWie piel bat er mebr, ald Karl?
&d). —
. 2 Niifje find aljo wie viel Niiffe mebr, als 1 Fuf?
S, —
2, 2ift bemnad wie viel mebr, ald 1%

| &d. —

I £ Wer bat bie wenigften Rilfje?
ed. —
€, IWie viel Niifie bat Karl ¢
&d. —

I g Y.  MWie viel Miiffe bat er weniger, alé PLhilipp ¢
&dy. —
&, Gine NRuf ift alfo twie viel Niiffe tveniger, ald 2 Jiffe ¢
Ed). —
2 Gind ift vemnad wie viel weniger, als 272

| Sch. —

(Beigen jebodd bie ntivovten bei ber Art Fragen, iwie bie lefite, bnf bdie
Ubftractionstrait der Kinber nod) nidt jo weit eviwadifen ift; fo Fatn fie nidt
purd) Demonfiviven gegeben, jonbern muf erjt nod) bureh mehr Uebungen,
wie fie in bem Borbergehenbven angebeutet findb, Dervorgetufern werben. Erfliren
pilit ein fiiv allemal nicht und ift bei ver vechten Stellung ver Fragen audy iiberfliifjig.)

. Aui diefelbe AWeije find ben Kindbern folgende Sdte zu veranjdhaulidien und
flay au madhen :

et ijt pas Bmweifade von 1 oder bas Doppelte bon 1.

@Eing ift ber jiveite’ Eheil von 2 ober bie Dalfte von 2.

bh. Sduelleednen
Noplredinen.

Borbemertung., Tm ben Kinbern in Dem, wad fie in ben voraudge:
gangenen Uebungen gelexnt haben, eine redite Gewandibeit anjueignen,
tieberfiole man erfteng dad Gange in den verjdiebenften Wusbrilden, aber nady
den Dperationen durdieinanber und fafje bann jweitens bie verfdyiebenen Operas

- 2 tionen: ber verfhiedemen Uebungsftufen jufmmmen in eine, aber body tviedber in fich
georbnete Mebung , bauptjidlid nady bem Guounbjage: ,Bom Leidhteren um
€ divereren Y Demgemdf 1ibe man die vier GrundrednungBarten jueritan 2, bann
an 3, bann an 4 unb bann an mebreven Sablen. Wir geben biersu im Radfol-
genben die Berfabrungsiveife mit dem bejonveven Bemerien, dbaf diejelbe bei
jeber folgenden Stufe in bev Hauptiadedbie namiidie bleibt.
€3 wive befibalb Raumveridivendbung, fie bei benfelben ju wieverbolen. Bei ben

Hinftigen Uebungen im Sdmellvedinen wird banum immer hiether juriidverivieien ; Jiel

ver eingelnen Uebungen ift, baf dbie Antwort augenblidliderfolgen muf.
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Anleitung jur Wicdechalung des béreits Gelernten,

Berjchievene Fragen jur Uebung der vier Redmungdarten; fie folgen bier ber
leidhteven 1eberfidit twegen georbnet nach ben legteren. Die Fragen find
aber bei ber Mebung dburdjeinander ju ftellen — :

Adbhition

Was ift die Summe pon 1 unb 12

Um mwie viel ift 1 weniger, al8 2 2 I

Leldje Jabl entfieht, wenn man 1 ju 1 3aEprt 2

Wie biel ift 1 vermebhrt burd) 12 '

Weldhe Jabl ift um 1 mebr, alg 12

Weldye beiven Sahlen geben sujammen 2 2

SGubtractiomn

Weldje Jabl entitebt, wenn man 1 vor 2 wegnimmt 2

W iwie viel ift 1 weniger, al 272

Bu welder Babl muf man 1 pdblen, um 2 su evhalten?

Weldie beiven Sablen find um 1 von einander verfdjieden ?

Bon twelden beiven Bablen ijt 1 ber Reft?

€ind und weldhe Sahl geben 27

Weldge 3abl ift um 1 Heiner, ald 27

Was ift der Unterfdhied smifchen 1 unb 22

Multipylication

Was ift bad Jweifache ober Dopyelte von 12

Weldye Fabl ift zweimal fo grofy, ald 12

Welde Babl entftebt aus ber Bervielfaltigung vor 1 durd) 22

Weldge beiven Fabien find, mit einanber multiplicivt, gleidh 22

2 ift wie pielmal 12 ky_-

1 ift bie ilfte von weldjer Jabl? I

Divdifion

Wag ift ber balbe Theil (bie Halfte) von 2%

Weldye Bahl ift 2mal fo Hein, ald 2 ¢

TWie biel gibt 2 getbeilt durdy 2 2

Bie oft ift 1 in 2 entbalten 2

Bie oft Yann man 1 von 2 wegnehmen ?

i weldier 3abl it 1 jweimal 2

Ging ift ber wie vielte Theil von 22

Wie viele Ciner geben 22

I,
Das cigentlidye Sdnellvedynen.
a. Sdnellvedinen mit yiwei Sahlen.
2. Was (oder wie viel) ift: i
14+ 1=1
Zu—al =1
Jidner o0 == 4

| B '? u. |. w, -
Saget miv eine Babl, die um 1 griFerift, al3 die Sabl, dieid) euch nenne! Gind?
& —

€, RNennet mic eine Babl, bie um Eind Heiner ift, ald 2 ¢ )
&d. —
Sé’_; Was ift 2 einmal genommen ?

L. Weldes it vie Hilfte von 22
&, —

3 b. Gdnellvednen mit dret Bablen,
Dier fommen etiva folgende Aufgaben sur miindlichen Lijung :
2—1—1=
1>X241=




a2l i
ber Lyde 20—l ==
ind etk foR I3

1. 23,08 3 B

1 1 =,

folgenven Uebung bed Sdnelrednensd
€ DEIT,

cllvedynen mit viet und mehr Jahlen,

jung find:
QD ]

S

by

AN

— g
o B s

i

e

P i 100 W R By
weniger Cind —  unb Gind — wunbd
¢i, gemefjen burdy Gins?

i Sie
ety it geft Babl
£ mug oabin Dol Dle

VTR
beim

at




§. 359,

L + 1 —2 411

&, Gins.

8 2Bk

&dy. Boet . f. .

Retrte Hufldfungaftufe:

Lad Refultat wirh exft am Sdlufie ber Nufgabe gejaat:

8 Wie piel ift 22— =141 4+ 1.~ 2+ ki 2 1%

). Jwei.

Cafelrechnen

Hier Tommen jefit dbnliche Aufgaben, twie fie im Boraudgehenden gegeben

turben, jur ¥ijung. CSiehe Redenfibel von G Kopp” Sabl 2, Aufg &

e. Sombinirven

Hopfrechnen.

MWey weifh Redenbeifpiele, die timmer, Wwenn jie audgeredine
Wwerben, 2 gelben? Dieje (ober ftatt ihrer bie fehr allgemeinne Frage : ,Wadift 2¢)
Litft viele unbd vielerlei und auf jeber wetteren Stuje tmmer mehr ricdhtige Antivoeten ju;
ihre allfeitige L6jung buvd) die Kinber ift feboch auferorbentlidy Dilbenb, ifell fit
im Naddenfen gegenfeitig mit einander wetteifern ¥onnen, BVon grofiem Geivinne
ift e3 fiir fie, wenn jebe Lijungdart ber obigen Frage mur cinmal angendontuign
wird. Sobald bie Ninder dad bereitd Durdhgenommene verfianden habed, um
bev Xehrer jie redht amjuregen und aufumuntérn verfteht; bann folgen auf bie
obigen Fragen vajd) aufeinanber bie Antivorten:

A 14 1 2 ijt 1 >< 2
2t 2 ><1 2 ift 1 : (gemefjen in) 2 obev 2 gemefjen burdil.
©dont bei ber Babl 4 ift eine auferordentlide Mannigialtigheit fn ber
Beantwortung miglid. — Die redyte Vehandlhungdiveife belebt ben nim

ridht febr, 1
Diefe Fragen tiederholen fiH auf jeber Stufe nue mif BVegiehung auf e

bort ju bebandelnde Babl. Cine jtveite Fragenveife, die ¢henfalld auf jeder Shif

twieberfehren folf und auf jeber jolgenten reicdhere Ausbeute gewdbrt, il

Wie piel muf idy noch ju 1 legen, damit ich 2 exhaltc ¢ ober

Weldie Sab!l vervolftandigt 1 ju 2 2 ober

Weldes ift bie Crgdngungsiahl su 1, dawit c& 2 gibt? .

€3 mbgen bann ned Fragen anbever Art folaen, etiva wie bie nadyftehenbont

Welde Babl fredt Zmal in 2 2

Bon tweldier Jabl ift 2 dag Doppelte?

TWeldes ift die Haljie von 2 2

Bon welder Jabl ift 1 bie Halfte?

Meldhie Jabl muf ich verdoppeln, um 2 3u befommen?

S fenne eine Babl, bie bat 1 wmeby, al8 1.  Ielde ift das?

Weldie Jabl muf ih su 1 jablen, um 2 ju befommen? u. { w.

(Je sablveiher bie Mufgaben bdiejer Art gegeben iverden und je verfdjichene
biefelben eingelleibet find, befto milklicher, intereffanter und Bilbenber witd .*”"
Tebung., Uebevall aber ift Klarbeit die erfie und fefentlichite Bebingung. '.‘J_f_ﬂ'ﬂ
biite fich barum veht febr vor ju langen Stgen und vor verwideltpr G
Heibung bier, wie {iberhaupt Gei allen Hufgaben auf biefen Stufen.)

Calelrechnen
€ine entforediende Aufgabe fii's Tajelvechnen ift indbejondere hiE“[..Ij’;
tige fdrijtliche Veantwortung der Frage: ,Jn twelhen Ausvriiden I-J.;,-t_*z-Jch
barftellen ¥ vber: ,Sdjveibet Reenberibiele auf, die imnier, wenn fie AUSHE
net mwerben, 2 geben!” Die Lijung der Aufgabe wird in Jiffern gejdrieben.

1T, ®ie angewaude Jabl.

Borbhemerfung.
fnend

_Die naciftchenden Mufpaben jollen wnd diirfen, weil fie ;Itl‘f_t";l[!'.‘l!lilri'fﬂ !
grofentheils. gleiche Rejultate geben, nie in dev Drbmung, jucrft die ADVHoL

Eaat
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nadfer dic Sublractiond.Aufgaben w. §. w., wie fie hier gegeben find, folgen; fe
follen vielmehr, wad {ider Betffer ift, jhon auf diejer Sture durdiemander gegeben
werden.  Biv haben jie Dier nur der [eiditeren Heberficht wegen wid nod ‘welhr,
wm fie in einew anderen Lehrgange leidfer citiven ju Tonnen, wach den 4 Grund=
recdinmipSarcten qeordnet.  Aufgaben aud' den vorhergehenten Stufen” find Wbeval
pieder einjuichalien.

Jue HNoipfeednen

a. Bujammengablen.

TMelde 7

peve Daben am $opfe 1 Hotn und nodg 1 Horn?
ie vie : pie Suh am Ropfe?
1 Zifdh und 1 find toie viel Tijche?

TMWad baft bu an beinem Hivper 2mal?

Bwei sujammengebirige Dinge nennt man ein Vaar, Bon
welden 3 { U an beintem Rovper ein Paar?

Emn

jbentie gejtern bem fleinen farl 1 Sreuzer, und ‘banu gab er
ben e Frang aud nod einen Svenger. Wie biel RKveuger hatte ber Fremibe
bergeldhenti ¢
Huf cinvem Uder fleben nur am obéren und am unferen Enbe eitt BVaum.
MWie piel Baume jind auf bem gongen Wder?
Gine Nuf und nodh eine Mup find wie biele NRilfje?
b. Abszdblen
b tegte 1 Gf, hie biel Gier muf dbasd Hubn nodj legen, bis o5 2 Gier find?
2. fag ¢ einmal: Wenn 2 Buben mit cinanber geben, unb einer
viel geben bann binter biefem ?
Tenn aber bon 2 Buben einer fortldujt, ioie biel find nodk dbos — TWie
biel Buben find jebt weniger ba, al3 vorbhins
TWie viel it 2 be, ald 1%
Wenn bu vonr & Nepfeln etnen gegefien bajt, wie biel baft bu nod iibrig 4
= Wie piel baft bu fest weniger, ald vorhin ?
Luke bir 2 Sreuzer, bavon foljt bu bdeinem Bruber einen Kreuger
pr aeben; twie biel bajt du bann noch ¢
man no itbrig, twenu nan bon 2 Gulben 1. augaibt?

Ein oul
Aber 3

kL

gebt votan, |

Dein

unb nod
Jiiie

Wie Debilt ein Solbat nod), bem im Rutege ein Arm. abgefdoifen
hith 2

M el find 2 Birnen fweniger etne Bitne:

it v 2 Rreuser und faufte fih flle 1 Kreuger Hivfchen; mwie biel be-
Bielt er noc 2 '

farl i Ymna nur 1; wer i dlierd — Wie vel Jafre ift

Rarl dlter

nal 1 ®lad, und bag ift nod einmal | Glag; fvie bielmal
arfanen ¢
\ jebedntal etnen §F
amal oug; ivie viel S§if fi
2 Gyojchen findy 1
2 S&dube
amal 1 §

Y 1 AT 5
Botlrpy be

wenn et bie YAngel audtwarf. G warf fie

hatte fie ¥

2 Mnaben it Rlidern fpielen; ber eing batfe: 1
e boppelt fo viel,  Wie viel Hhder potie exs
freuzer Tojtet, wie viel fojten b 27

i [ Fofien 2

g Di

L. Hejjen,

beraugs

an meinem Sade habe id) 2 Jliifie; e pielmal fann i) 1
nebmen ?
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an giner Sparbiidyfe find 2 Gulbenftilde, wie vielmal ift 1 Gulbenftiid barine
Wie vielmal ijt 1 Schoppen Cijig in 2 Scdhoppen Gffig entbhalten?

AWie bielmal Fann ih 1 Elle Beug von 2 Gllen Beng foegmefjen 2

Wie pielmal fann id) 1 Scdoppen Vel aug 2 Sdoppen el hecausmefim?
Wit 1 Schoppen in 2 Schoppen gemefien, gebt fie vielmal?
Wie viel Kreusevivede Famnft du fiir 1 Kreuger faufen?

Da find 2 MNiiffe. Jh will fie unter 2 Kinver vertheilen, Wie viel Niffe
Pefommt Jebed ?

Dritte Stufe.
Braftifhe Behamdlung der Jahl Drei.
. Die veine Jabl,
a. Mefien und Bergleiden.
@rfte Uebung: 3 verglidien mit 1.

Hopfrednen.
a. Jujammenziblen: Nebung bes 1 + 1 + 1 = 3.

(Die Uebung ded Bujanumensiiblens [t Gberall, wo fie jehit vorfommt,
mit Ausnabine per Uebung, in r-a-.-f-:f.}'.:-: fie mit ber wm Eind fleineven Sabl, i
fie jelbjt ift, verglihen wich, 3 Steigerunad: und ecine Wweitere Uebunasitufe u;
fwie das Nadfolgende bied deutlidh jeigt. Wir wollen jeboch suerit bie Sabl 3 jdaue
und auffafien. Der Lebrer fnlipft an die Aepfel an und greift dann ju anbeten
Beranjdaulidungdmitteln.)

il_. (Cinen Apfel aus ber Tajhe rnehmend.)

&, —

L. Unbd fvie biel fabe i wodf in der Tajthe ? (Die Ninver benten an bit
bigherigen 2 und anfovten:)
Ginen Apfel,

£, Mic jdeint, feht habt ibr gefeblt. Jbr
£

Wie¢ viel Aepfel habe i ba?

toavet boveilig. S toill glewd

1y
Mepiel aud der Tajde

feben, wie viel nod) davin find. (Jndem ber Lebrer 2
3!1‘[='L:f_u..'_mb’ ih dba eimen Abfel 2

Sih, ei

£, 3. Jd lege felst den einen Apfel 3u ven sweien her; (Sv thy
€3.) TEE-E fdon Jemand von eudy, wie viel o8 jegt fiud?

-“':J. Drei

Du, Anton (indem id) die Wepfel, je einen, auf ben Tijdy lege), it
hab* it auj ben Tijh gelegt?
Ed. Ginen Apfel,
£. Wie viel Tiegen jefit ba ?
: Bivei,

. Und jebt?

&d.

R 3 lege jest bie 3

meine Land bHex!

S, —

L. Du, Chriftian, 3able

aber vedit laut, baf ed alle ¢

oy
~Uret,

Aepiel vor didh) bin, BVernbard, Jiple mic fie in

bie Febern, welde i) tn bie Hand genommen fabe,
moeren Sinoer hoven fonnen!

|5 By TG TR P = s e
X,  Wag Pabe i denn jebit in ber Pand, Daniel?

Sdy.  Biicher,

£, Abie biel dbenn? (. f. w.)

Gd). - Drei.

2 O s T BT

e (Der L Bolt einen  Witefel und jeigt ibn) Da it ein andett

Ding (CF). Wer von eudh Fennt 03?2

6]

@. —

?
!
|
{
{
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8. Jedit fo, dasd ift ein Witrfel; et nod) Yeinen gefeben Hat, ber betradyte
jet vedit. — Wie viel Wiirfel unb bng?

S —

L. (Gt bolt eiven ziweiten 4.~:rqu! und eigt ibn, in einiger Entfernung pom

c'cﬁ'{‘]t, yor.) ind fuie biel Wiirfel {ind dbas ([F)?

finb

mebt berk
jorbert, ‘J,.uuém'., neben etnan
feben
anber

-r Stei nd

h=t

bat

9

jel ?

m“mn u _beibe jufammenbringt.) Was find aber ein Wiirfel uny: nody
i t'I | )

Da babe i) nodh fo ein Ding. (68 voryeigend.) (CF) Wie n enmtt man ¢3 %

L, |L1 bringt bie 2 Wiirfel und bden einen ufammen.) Die 2 Wiicel
J) und ber 1 Wiisfel (F) geben sujemmen ((C§ () ) ivie viel Witrfel?

S, —

¥. 1 Wiirfel und 1 Wiirfel find toie piel Wiirse[2
&, —

%, ber 2 Wiirfel und 1 Wiirfel geben twie viel?
Skl

— L},

(Man faffe diefe Uebung jest etwas fiirger auf folgenbe Tetfe:)
I At
=+ 1 =3,

¥. Unna, du fm.z]r i aud) vedt [aut antiworten, 1 Afivfel und I Tijrfer
wie piel ¢

Ed. cfel finb 2

£, lnt ie biel I

Sib. bret '

(Bu 1-.1|'um~1--:m Denfen. und jur Probe bey 9 Auffafjung bient bie folgende nod

¢ Uebung, Die ntevem '3
10 gletdzeitig han:*.lnb fwerben
dulegt 'Lmuu ulh‘ mntn mifein:
P oetteifern, twenn fie i ng bendihen, 3 Grijfel,

1 itgebra uu[c'n bon einanber 1
iy pber Puntt, dann 2 und 3 ¢ idhe ooer th' e auf bie Ecyultafel gemacht

anbeln aufges

Digen Tetteirer i tiof
bigen Zvefferfer in diefe U

i, . m

imilie, geige miv 1 Finger !

mit

1eint

uerft 2 Finger? — 1 Finger? — 3 Finger? — 3 Grife

— ele — 1 Gmjfel? u 1. .
B —
L. Wo find auf ber Tnjel 3 Striche? — 1 Sirid)? — 2 Stridje? — u. f. v,
B, —
Wiederhbolung und Abrundun t;,
€ Mt s R e . O wfal !
<. Ate viel Wiivfel find 1 Wiiefel und 1 Wiitfel und 1 Witefel?
Ed), —
1 Choa [ 2 L L - annl Tt ';
. 1 Finger, 1 Finger und 1 Finger sufammen ?
&

1 Strid) und 1 Stridh find wie viel Stridhe? u. §. .

- Ging und Gind und Ging ift wie viel ?

Sd, —




2. Bivel und Gind {jt wie viel?
-
2. 1 +141=¢%
b. Bervielfadén: Webung ved 3'>L
Der Lebrer madt fid elwa 3 Stridhe auf dre''grofe
|

2 il L o Lot B cAn =, Ot WL TS
8. (uf den erften Stridy beutend.) Dad Bier find wie viel Siviche ¢

S

=l
1.

1

L. BWie vielmal ein Stidh ift bag ?

Gd. . —

. (MAuf den yweiten Stridh deutend.) Dasd. find e viel Stridhe?

&4, —

€, TMWie vielmal cin Strid ift vad¥

&d. —

2. (Auf den dritten Steicd deutend ) Und  dad hier find tvie viel Stride?

Sf. —

2. Mie pielmal ein Strid it ad ?

Sd. —

8 Ao dad (auf ven erften Stridh beuifend) ift einmal 1 Strid,
bas (auf ben gweiten Strid) dewdend) it einmal ein Strich, und tas (auf b
brittent Strich beittend) ift nud einmal ein Strid,. Wie vielmal ecin Sng
it dad jujammnien ¢

£, Dreimal ein Sividy {ind tvie viel Striche ¥

& —

8. Gimal ein Strid (auf ben ecften beutend) find wie biel Stridied
L. Bweimal ein Stridy (auf die 2 erften deutend) find wie viel Striched
Sl (e

L. Dreimal ein Stridh (auf alle 3 beutend) find wie viel Stridhe ?

. —

2. (On berfelben Weife seige man an Gvriffeln,, Tafeln, Biidern, ﬂﬂf.i'_':'?'“
u . . Puntten, daf 8 >< 1 — 8§ und daf 3 = 1 >< 3 tjt.) — Dreimal Eind
ift twie viel ¥

Edy. —

2, Ginmal Cind ijt wie piel ?

Deeimal Gind ift wie viel ¥
c.” Abzabhlen: Uebung bed 8 — 1L — 4 = L == O
i 3 —1=2:8— ] = 1I:
(Die im Jujammenyiblen angefhaute Babl wiry
Dingen aufgejtellt, in Wiirfeln, Stibden, Rl
und hier tieber ver IWiiviel Hebienen.)

Qi i

) 340

Bd). —

£, Bweimal Eins it ?
). —

B

ja—

SN L‘[:‘_"’d}ﬂlifi:{'a[

Wir wollm

£, Wie viel Wiicfel find died ¢
S, —

2. Bon Hen 3
0 65, Wie viel Wi
o

&
L. Wie piel Wiirfel find nod ibrig?
&

feln nebme 1% einen

T Rat ¢ ¢ i
el babe 1@ von ten 3 Wi

|

=

. 3 Wiirfel weniger ein Wiirfel find: aljo nody wie viel Wilrjel
S, —
- " T = it
& b nehme jest von ben 2 Wikefeln nodh einen Wiicfel inweg, (G thus
¢5) ch'f; Wie biel Wikrfel habe idh von ven 2 Wiifeln weggenommen ¥
S —
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Jie viel {ind nod itbrig peblieben?

2 TWitrfel tweniger 1 TWiirfel find twie viel Witrfel ?
S rebme jeht-bow dem einen Witvfel nodd - einen  Biiviel bintveg, (T

L r 9

3.)  Thie viel TWiiviel habe ih eben wwieter Dimmweggenommen ?
1]

piel Miirfel find nod itbrig geblicben ?

fel iweniger 1 Wiirfel fino alfe toie viel Wirfel ?

a1

e
L [ }
Wy

ben foir jebt qelernt Ter Lebrer
tiger 1 TWiirfel find twie iel Bilrfel ?

=

kL) =
: YT i Lispr i3 H AT Gt

g, 2 Wirfel weniger 1 Wilrfel find toie viel Wiirfel ?
2. -

£ g Und 1 Witefel weniger. 1. Witvjel it wie biel?
.-_;.":"\ —
S

g Eirge man unier Benitpung der BVeranjdhaulidiungd=

(Die vorjtehenbe
mittel

auf folgenve TWe

Ic by
imb ~1==1
i ben __1=1
atrid / e ek

€ (Der Lebrer eigt rajd) wiedber die 3 Wiirfel) Das jind foie biel Wiivfel?
e
Eﬁwﬁ Tiiviel tweniger 1. Wiifel (Grv wimmt eingn Wiirfel hiniveg) find fvie
viel Tiirfel.
Sl = 1 , 1 S
2 (Gr nimmt einen iveiteven Wiirjel mweg.) Weniger 1 Xburfel jnd 1wie
Y viel, Wiirfel 2

I':f'd"- = - . oY - - ¥ - * £ 2
@ (Er nimmt ben Tepten tweg.) . TWeiger ] Tiirfel ift nod vie biel?
&d. —

(Modmalige UbLiirsung)
il e

an biefer 8 'S-i'L';L:ux in pie Dobe Baltend) Wie bk

T ol
naer fveg.) Unb dad

L = -

EL nod Singer

- - AR "3
. 2 A finh 1efit noch DAt
thut pen Letiten fweg.) jmd Jeit now

- PO O T § R
teen Hond in bie Hibe!
DR

Ganb 3 Finger!

anb in und

und Abrunpung.

3—1—1—1=0 3 jeof
: T T e ehmen. (G nimmt J1e alle 3.
O Neht tollen foiv bie Wiicfe! nody einmal nepmen. (LG nimmt jie aie 5.)

el jinb ed ¢

-
£
s

T -
(Jubem er einen

bem anberen rajd wegnimmi, fpridt erl) S LBile=
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Tel weniger 1 TWiicfel, weniger 1 Wiivfel, weniger 1+ Wiirfel find nody wie biel
MWiicfel 2

S, — )

£ Ghenjo geige bies ber Lebrer an anderen Dingen und leite twieberum
paraus ab:) 3 weniger 1, weniger 1, weniger ift twie 1 pigl?

Sdy. —
3 mweniger 1.ift wie viel?

2. fveniger 1 ift tvie viel 8
'if} =
1 teniger 1 iff twie biel?
di, —
e piel it 8 — 1 — I — 17

d. MWejfen: Uebung beg 1: 5 = 3,

2. Jebt haben wiv fdion an allexlei Dingen vechnen gelernt, an Etabden,
Griffeln, Tafeln, Biidjern, Bobhnen, Nepfeln, Niifien, Striden unb Buniten, an
ber Clle unb vielen anberen Dingen, Heute Habe idy und nber ein gang anbered
Ding pom Kedmer bolen lafien. b glaube nicht, daf ihr e3 jdon alle fennt,
— €8 ijt von Holy gemadyt und Bilt gerade fo viel, fvie ein Sdyoppenbled.
C8 ift aud) fo tund unb Bobl, fwie biefes, mit etwasd breiter wnp niebriger.
(Der Xebrer bolt es.) Sebt ibr, daf e3 von Yoly gemadyt ift (ev Bhalt bad
Scioppenbled) baneben), und mwie €3 fo rund und hobL ift, wie bad Schoppenbledh?
it e8 audh {o Do, ie biefea? (Beide jeigend.)

=

ed, —
€. Unb jo breit? (BVeive mit vem Boben aufeinauter Haltend.)
2. (Bwr anjdaulihen Fortfehung der Webung it ed gut, tvenn fich bex Lefrer

einige mit e Mafden mefilare Dinge, etwa 3 Dedfe Bobnen, Linfen, Hit:
fert, 2c. 2¢. hat verfhaffen fonnen. S Crmangelung biefer Tinge thut aud Sand
oder geriebene Crbe die nimliden Dienfte.) Hier jind Bobnen. , Da wollen joir
gleid) feben, ob eined fo iel bili, al8 bad anbvere. (Gr fiillt das Sdivppenbled
mit Bobnen und leert e8 in pas 9 den aus.) Ridtig, gany genan o viel
(Dad Scyoppenbled) in die Hibe haltend.) Bie nenmen iwie biejes Ding?

Sd.. =~

L. Das Schoppenblech bali alfo genau einen Sehoppen, Mit vem Sdiop:
penbled) twerden meijtend nur Dinge gemeffen, bie fliefen, fliifjtg find. Dad Ding
ba bon Holy, welhes aud genau einen Sdioppen hilt, dient jum Meffen von
trodenen Sadien. Do thr ed jetit fennt, fo will ich euch aud) fagen, ivie man
€5 beift. Alle Leute nennen o3 Dicifichen, Wie beifit e5?

Edy, —
£. Was wird mit dem Mifichen gemefjen?
&d. — -

8. SHa, trodene Sadyen 3. B, Bobnen, Linjen, Suppengried, S
Riibjamen, Danfjomen, Tidk jamen, Scdnigen, oft aud) Kartof
anvere Tinge, aud) Sanp u. pgl. — TWir fwollen jeht einmal tip
id) ba icbraddt babe, meffen wnd feben, mwie viel S

.

: dhen e3 find, (Er filllt

bas Mifden mit Bohnen und leect es, wenn ev nichts Anberes Bat, in bie Ropye
gined fnaben aus. - - Lor bem Ausleeren fragt et nod, bas Mafchen i bie
ibe Baltend ;) Das find wie viel Tafden Bobnen ¢

&d. -

g (Cr fiillt
Mafdien jind bas

S5 —

L. Cin Miifden Bobnen in per Rappe wnd ein Mafichen Bobnen hier, (&
Ieert é‘ﬁ fet 3u jenem qus) find wie viel Mfchen 2 : ‘

F- 0 N~ P 2 g i . h gis Bt
es jum 2. Mal, jeigt ed twicber vor und jragt:) Tie viel

=
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a. flff-'l" l D
geigt ex e8 vor,) . Wie viel. Mifichen Bobnen find bas
S
RS -_':‘. leert eg bann au e 2 ED:':“'JL{TC” w3 2 ﬂ:rl‘ll‘-';,f["l'n und 1 \ﬂtﬂl-"r'
dien finb wie biel Miafden ? o

Mihdien sum 3, MWal: ed wirh
9

aerave 9 boll, unb

&b, —

£, grany bai alfo twie biel Mifihen Bobnen in ber Kappe ¥

=& '

L=1v )

¥ 88 A4 r. ik .- .

€. J3br babt gefeben, fvie bielmal 'ﬂ‘u*-nvn_‘-rﬁcn habe.

g
SMigden *L\I\‘U’P finb wie vielmal 1 Bobnen?

,
iogmal 1 Mafdien Bobhren {ind wie bi

[malift 1 Mafcdhen in 3 Mafden enthalten?

13 Deutlich jeben, wenn |v.1,
.'!10\1 L‘.Jl. 1
) foirh
el .Ull.t,,j_lh ?,‘.,"

- O

ginein Min

Deutl

- thun, um Bier gang beut
then nthal 1

Difihen aus ben 3

jest gethants

en von ¢

fien aemeffen




Cafelved nen.

Bei ber Babl 1 und 2 urde deutlich gejeiat, twie nadh bem Stobfredinen
ber ber [\rtre]iunbm Uebung entprecdhiende ‘Stoff fiiv bas jdriftliche Rechnen wvor:
1.t;berﬂmt it Die' dort gegeinte BVerfabrungsiveife wieberholt fich auf jeder fols
genben Stuje unter Beniigung Defien, was die Kinder bereitd Fnnen: ivobl joith
fie fidh auf jeber folgenben Stufe ettvad abfiirsen Tafjen. ‘Yevor ntan jevod abs
Fiirst, priife man genau, ob man nidt ju wiel vorausjeye, Cinjelnen Nadyzitglern
ift jo lange mrup.qfwlrcn bis e3 av rf'r [h!. ibnen gebt. ' Gefbicht biefe Madbilfe
bigiweilen in der 9 Seife, baf Alle babei atifnierfen mii fien ; Jo wird-baburd) au
ben Andernt nuody geniiht, weil fie fmmer fefter werben.

Jndem wiv und  behn Tafelvedhnen fiic bdieje unb alle folgenben Uebungen
ber perjhicbenen Stufen biefes Bablenfreifes aui die ©. 596 und Go4 arigegedene
Jerlafnung-ﬂvu}e besieben, .nbm wir jededmal nur nod ven zu iibenden Stoff,

Dexr Sloff fiir dieje llcn.nq witd jidy in feiner Sufammenfaffung dagjtellen,

ote folgt (Siebe ,Kopp's Redenfibel” Babl 3, Aujgabe 1):

174 1.+ 1-::4
g 1
go=_1 — 1 =7 ==4§
it =11
& Jivifchenitbungen fnmnwnuu
14+1=2
2 4+1—=3
gl =2
2—1 =1
1 — 1 =0 2 ¢

swritr Urbung: 3 vergliden mit 2.
Hopfredjneil.
;T

2 o : L =
a {:il:w.tmm‘mnI:lcn: Nebung 'OEE% .

l —_——

oo o

- N i
£ Die Wiirfel follen und nod einmal baju r enen, an tbnen eitvad Neues
A o 3
Ju lemnen. . 5b ioill §ie, ivie Solbvaten, vor eucd aufjtellen
= i
= L ]- » _»

TWie piel FWiivfel find ba aufgeftelt?

1._.[- —_—

2 - £ i - ( o r 4 &
= 2. ®ebt mun Nt auf vasd, wad id) ba made! — (Der Sehrer vitdt etnen
iirfel Linké ab.)

o R s Y s i il g %

AWie biel Wiirfel find bag bier allein (auf ben erften beutend) ?

¥. Unb foie viel Wiirfel find bad Bier allein (auf die 2 lesten jujommen
beutend) 2 :
Edy.
¥, Tie viel Wiirfel find aber ver eine MWiicfel (er vitcft bdenfelben wicher
it

§u Den Biveien unb beutet jest auf bie legteven) unb bie 2 Wiirfel jujamment
Sd), —
".I Cin Wiirfel und Jwei Wiirfel find alfo tvie biel Wilcfel ?
=, —

Daffelbe ift 'sudp an anberen Dingen ju jeigen und baraus ju abjtrafivet:
Cind und Jwei ift wie viel?
L. Ceht nody einmal auf die Wiirfel !
L3 OO0 63 , ) :
Sie fiehen m ny gleidhiveit bon einanber. S twill jebt einen bavon IWCE
viiden und feben, ob ibr mid berfteft. (Der Lebrer thut ed)
DO
Lote viel Witsfel fteben hier (auf dle 2 Wilrfel bdeutend)?

S, —




deute

HHanmien

i}

und baraud ju ab-

5 1oy .
beutend) !

wgen Bis gur
p1t 1jt pann: !

manny
(% '.-‘;IJ n‘..-

(Mer o B % OF o R e

L s, a9 10k Jegt mame. E
mea (er 3« iibhria-?
eg (ex B, itbrig ¢

R T §

e ' b -'.."ul.

=

=i

@5 Boit fuie 1 ¢

Sy, -

Jom

1 1y e
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R, Wie viel Wiirfel find nody Abrig geblieken 2
Sd. —
¥ Nimm jebt noch einmal 2 Wiirfel bintveg !
Sdy.  Jd Fann nidt mehr.
£, Warum nidt?

Sd. — ]

£. Aie piehnal fannft du alfo 2 Wiirfel von 3 Wiirfeln binveggnebmen?
G, —

£, Wie pielmal find demnach 3 Winfel in § Wiirfeln entbalten?

L. TWie piel Wiirfel find aber dann nody {ibrig ?
&Sd. —
£, IWie vielmal find aljo 2 Wiixfel in 3 Wiizfeln enthalten, und wad bleibt
nod) iibvig, ober wasd bleibt nod Rejt ?
Sd). —
L. Wie oft fonn i 2 Clen von 5 Gllen wegmefjen?
Sd), —
L. Wie pielmal find alfo 2 Gllen in 3 Glen enthalten?
E A“ e
L., Wad bleibt nod deft?
Ed. —
L, Wie vielmal ift alfo 2 in 3 enthalten, unb was ift nod) Heft?

S —
£, Weldie Babl ift einmal in 3 enthalten, wenn nody Eins iibrig Hleibt ?
Sd). —

& Jm weldier Babl ift 2 einmal entbalten, fobafi nod) Gins iibrig bleibt?

Ed. —

£, qWie oft find 2 Gllen in 3 Cllen enthalten?

Sd. —
% Wi wolfen e8 fehen. Da ift die Clfe, und ba find 3 Cllen Korbel, (Dex
Lehrer mift vor ben Augen ver Kinber felbjt einmal 2 Gllen ab; betm Wejjen
fann er fpredien:) Gine Glle; — stei Gllen. (Gr Balt ein) Wie vielmal 2
€llen Babe i) abgemefien?

€d. —

X (Dev Lebrer jeigt , wad iibrig ift.) Konn i jest nod) einmal 2 Ellen
abmeffen?

Sd. —

L. Bie vielmal Tann idh aljo 2 Cllen von 3 Glien ab: ober Hera

Ed. —

2. TWarum?

Ed), — e

£, Tad Bleibt nodh iibrig, nod) Meft? (Der Lebrer jeigt bies an ber Cle)

Ed). — 2

¥. 2 Glfen von 3 Clien abgemefjen, ober mit 2 Cllen in 3 Gllen gemeffen,
pehit alfo ie pielmal, und wasd bleibt nody MReft? u. §, v,

Ed. — .

2. Wit 2 in 3 gemeffen, geht demnach i bielmal, und wie viel bleibt Reft?

meffen?

Wiedetholung, Jufommenftellung (miindlih und jhriftlich auf ber Eduliafel)
und Einitbung der dureh bie 4 vorausgehenven Uebungen exgielten Nefultate.

Cafelrednen.
P8 Berfabren, iie beim Tafelvednen, S. 596 und 604, €3 it
fich bafjelbe jeboch mit bem Grringen grofever Fertigleit nach undb nach mefr ab:
Yiivzen [nfjen.
Den Gtoff fiic dajjelbe fiele , R 5pp'a Redenfibel" Bahl 3, Aufgabe A:
2 1 :

=%

13?4+ 1 =17




Bii 85
2 b8 =gt

Dritte Uchung : Aufluden veg Manter/diedes swifdhen 3 und dew in 3
cuthaltenen Bablen,

L. ¢

t nody
mit pen 3 Wiirfeln
et

[
L

uf die 2

it aljo ver Mnteric

i foie iel

2 und 3 o

a0 ]
N = i




.
Vicberholung brea bereits @ielernten
nady ber bei der Habhl 2 im Sdmellvedinen S. 608 L gegelenen 'Unleifuny:
11.
Das cigentlidie Sdnellrednen,
1) Ednellvednen mit 3ivei Bablen,

2, Mas (ober wie viel) ift; ':
2 Aal==3
3 — 1=
¥ el ===t
r.’ TR 12 _“
] 2 =1 i e

1
eldie Zabl ift wn Eind grbper ald 2%
Sdy —
£, Telhe Sabl ift um Cing grofer, ald Eing?
Sy, —
2. Heldhe Habl 1jt um Gind fleiner, ald 2%
Edh. —

£ Weldye Sabl ift um Eingd femer, ald 3¢
Ed).
A, HWad 1t 3, einmal genommen ?

S, -
8, Tiie oftmalsd gebt e85, wenn idh 3 mit Gind meffe?

Die Verfabrungsmweije fiir bie folgenben Aufgaben if
beim Sdnellvedinen ber Babl 2, Seite 609 ¢ beutlid geyeigh
fiehe bafelb fi!

b) ©dnellvednen mit drev Jablen,

B a8 tal

S L3S

i ] 1 3 —
a4l — 2 =
oo 1 s
¥ ;'{. e — ] ——
oG RiAil 0

3] ot .} _—

ufom)
) ©Shnellvedinen mit vier und mebr Jahlen.

2+ 141
- PR

8,
8513
8 >¢
4

1
<

IRIRIRI/IRT

1

b Bk 1
2 I >3 -
847 9 ><

b
L=
(-l

Wie viel it 83 — 1 — 1 4 2 petheilt dbuech 1%
3>l — 2T 41 41— a 4 1=
Pl ¥ 31 e ase 3 — 9 o et oy

cafelvedinen.
Wi Unfgaben Tonnen bie unter dem Kopivecdhuen angegebenen dienen = CHEw

fiehe in Kopps Redyenfibel” Jabl 3, 'ﬁhcfsj_‘nbt' 4 unp 5!
§. 362, e&.-Kombiniren

Hopiredinen.
Dag biergu Ndthiae tourde beim Kombiniven unter dev Jabl 2 bemerit; fiehe
Erite 6105 im Radfolgenden foll nur durdy einige Aufgaben angebeutet jwerdel,
ur melther Forvm bdieje bier gu ertveitern uud ju bermebren find

Ty
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. 2, Wer fveif %;rﬁcn[m]p ele, bie tmimer, wenn fie audgeredinet wetben, 3
ae m (i

F}l.ﬂ}-{l
3ift 2 4+ 1 1
3t 1 <8

giftl + 2

3 i','x s I i {. 1o

bamit ed 3 gibt?
au-37?

bpelte bon 1 wegnehmen und bebalifi
bod ;

1 nod einntal und nedd einmal und ehalte 3.

o s
Meldbe Habl

. 1. .

Tofelfred nen

er, wenn fie au@geredinet werten, 3
Ferner ficbe K0P v's Red enhbel”

. Die engemwaudte Jabl. §. 363.
Jiur Nopfredinen
A, Bujammenzibhlen,
i uljtube quf) Wenn ju dben 2. Knaben

1L

(Bwet Snaben frellen
mi, jpie :-:u o oed banné

1bien - foi 'j"'llf‘” ginet geht voran, fvie piel geben dann

nod ein fnabe for
ST} any ) P
LAOETT QU

binten nady ¢
TWenn
TWenn
Uub o
Wenn
Y[
FILT N

(S1bt

T r1-‘c;tl e gehen, tvie vicl gehen damn jivijchen ben anDeren ¢

51-‘1:‘\ ]nn.—l" L,“l“'
ol forilaufent

.--ln i

sl

inte wiel m‘-i?c: allein -
o o vie einselnen Mamen ber drei gegens
jper bleibt nodh pa? — TWie biel

Man jiebt, wie viele Rariationen

sunaben
}‘,{'1_\.-. \"m-.‘
nabe ung

faulidie Beijpiele 1fc‘r,'u aber gleich
eriibet twerben. 2uf biefer, ben bors
. Die finder rhden ber Borjtellung
Bl fdhon ein tenig niber, invem iie
mehreren yorbanbenen Lulgen sujnmunen ju
an ber Handb, mbem nian e U 3 hlenden
aiperen frumm [JJ‘L‘:'. nod) nibet 'n'tf 1 11f
4! 'LL‘E;'!, pie fern {ind " M lh,mb ifpielen barf
fnaben vepet, n'n auf ber Strage jino, bon DTEL
aehen . 2. — Die Abj action barf imumer exft

' ni i‘; ficher erfaunt find. Pan
n joich , nicdit verbriefien und ribe
i¢ Theile aller Hbrigen wmv.h‘
jn por Ueber m..n: &8 mrd 1

piefe Verhalt

I TE i b Tk it
Tite viel Glieder bat dein

Ein Grojchen ') qilt wie vrel

Yrofdjen fennen [ernen,  Dod
gL :-:1:1'-,'1' seigt guerit etnen Rreuyer
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AWie viel Kindber find 1 fnabe und 2 Mivden?

Wie viel B rr!'|ml\ 4y I;nt ad Wort ,Rab”? Nenne miv audy ein Wort, bad
mit brei Budjjtaben gefdrieken wirh?
- grig bat u"m Spriichlein gelernt; feine Schivejter aber 2 mehr, Wie viel
'épn"da‘cm fann feine Sdywefter?

dtie viel Rreuer swede witd man fiir 1 Kr. unbd 1 Rz, funbd 1 e, befommen?

Qlu Snabe ging einmal fpagieren, und fam auf feinem Wege an 2 Bim:
biaume, unter dem erften fand er jwet Bivnen unb unter bem giveiten eine, Wie
biel Birnen batte er ba 51{{011111w't"

Aui einer Seite eined }munrr-s ftand 1 Stubl, auf ber anberen bugegen
{mn"wn 2 Stiible. Wie viel Stiihle ftanden quf Beiben Seiten?

Dvel Geji mmm- hatten Tluumnue' it pine w“mi\l.dnu gelegt; ber Bruber
1. Gulben, bu: ;unmre Sdyvefter 1 Gulben und dbier dltere Schwefler 1 Gulben
Wie viel (‘JH[uL‘n varen “mmg[; it ber Sharbiidie? a

b. Bervielfaden.

{oftet 1 Sreuzer: wad Tofiert 3 Bleiftifte ?
madite in jever Wode ein Faf; fvie viel Fifjer madite er in

(i -J,\"lill'lt

afel; foie viel miiffen wiv 11%-; T fegen, Did
niuft miv ber Savl jurii :.mh“', fvenn id
ibn ufe, paf er miv fiip 2 Hyer pier bole?
piel ®eld ml‘]. Hnton juriigthringen, fwenn ex von feiner Mutter einen
er]d‘ut lnrmnm'r 111'1 fiiv 1 Sreuzer Wed ,u I--"Lu'*'

‘fil‘am ol ey Murtter 1 Lot h ¢ holer rrfi 1 Grofdien Foftet, befam
MWie viel Geld Datte Jie 3u i
jtanpen gang nabe betfammen 5 B
nen oribnen um.  Wie viel Baume find nod) it
1 2 an su foulen; wie diel faulten nidht?
en iibeveinanber; fvie biel find nod

S
2]
o

—
b
T
-
o

2 Tafeln finb?
ibm 1 @rojdien

Al siF ats 1\,.
-"l- CRIREEIT

gin € \L’E 1t UI'

ba famt ploglid

hen geblieben?

et aty

aans,

Bon 1 iff farl 3, Frang 2 unb Emma 1
am dlieften? b) MWer (it am jliingiten? ¢} MWie piel [a
ald Rarl? ) Wie viel Jahre ijt Frany dlter, ald Emma? ) Wie viel Japre

it Emma jiinger
Wie piel Defon
SHreuger boleft?

Als Karl?
it bu auf 1 Grojden zuviid, wenn du einen Wed fiv 2

d. Mefjen.

dnie biel Srewzersdivede Fauf an fite 1 ®rofden?
= 1 an
batte in tbrem 3 fchone blaue Leilden gefunden; ef 11'I~"-1|l“
biejem  Salbre. Tt lt;I fie defbalb ju ibren Gltern, um diejen
pamit ju wachen, TWie aber t.mt fte Dbiejelben witer Later il
I Tosy 2
EILETL &

Mutter ve
Cin Jdger hof jevesmal, fo oft er auf die Jagd ging, nur 1 Hafen. €r

I,mi";r tt'.'ul it gany furzer JLL[ 3 Dafen exlegt, oft mufte er bemnad auf
geivefen fein ?

el jollen fic) brei Ninder theilen; tvie wiel A

bet 11 (8 {4 .L 1] .
: BeFommt ‘_[11 i\‘"b ¥

LDELV

"_,; bann 2 Ki. por b
nody 1 Sie.; twie piel find e

i ift bag

fibet fort; Hreuger find |
feit? — Da i aber ein anber BReves Gelbftiick: es ijf ¢ "11'
viel twerth, wie 3 fr., wer fennt e3 it : i‘.‘».v mag e3 wohl beip en?
Gin Grojden ift gleich wie vielen Kreusern? — 3 Qe find jo viel, find
wweldher Mitnse? '

)

?




o

e N — —— — — R — R—— .

—
s -]

5

— Das eine Kind will mit feinemr SHwefterden nod einmal iheilen; twie biel
Befommt bann jebed :

Drei Taglobner
bann einer?

3 fl. (3 TbIv) verbient; wie viel befommi

e. Mebrerve der 4 Grundrednungdarten in Becbinbung mit
etnanber.

=

Da {ist ein Knabe; einer fel fich gu ibm; — ivie viel miiffen nod bagu
Iommen, fvenn drei ba fein jollen?

(Tex Mebrer zeipt 3 Niiffe — ober ebenfo biel andeze Dinge.) Wie viel
Riiffe babe ih biev? — &ie follen an ebenfo piele finver verthbeilt mwerven. Ter

il ¢ 7 — ABeldjed von pen 3 Kinvern bat am Meiften befommen 2 — Wie
wiel b ¢ — Den wie bielten Theil vonr 3 Niiffen hat Jeved erbhalten?
Ein Oirijiel Toftet 1 Plennig; toie viel -exhilt man fiiv 3 Pennige? — Wenn

aber 2 davon jerbrecdhen, iwvie biel jind bann nod gans ?

Dierte Stufe

Voo ki B S
Praftifdie Belhandluug der Jahl Bier.
I 2ie veine Jabl.
a. Mejien und Werqleidien.
Crfte MUcbung: 4 verglidhen mit 1,
Hopfredhnen.
a. Bufammenzablen: Nebung ved 1 4 Fol il
Al 1 =0, ] =5, 804
& (Wiv penfen und micder ven Lebrer im Bejite withigen Beranjdau:
ihung@mittel, etiva 4 Stibdhen, 4 L 4 Ballen ober RKlider, Sdyefevtafeln,
’.'L'-:_"L'-,} eifel 2. ac, ONDENL er bie fen ben Kinbern vporieigh, begmng
eri) Hinber, da lmlu i filv unfere her Jel [‘M jtunbe Dinge mitgebradyt, ivie
iE NOESEHIE DeRTT Hedmen gebrandt !mmt Was find b
S,

. (Cined borjeigend) Und wad ift vad?

o

X piel Stabden fiub basd %
£, (€in anbered Stibdjen voreigend.) Wad ift yag?
(&

sufammenbringt.) Ein

Wwill il 3u ben

tabchen?

=
2]
=
=
l \.v

fino aljo

sit ben 3 Stiabden

tiabden find demmad) fvie viel Siabdien?

b fote biel

Al 1 Stabhen und 1 Etil

L. o Staben uno: l




finp

Biel
&
2,

foie

\l
At 0

viel

&b,

i
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¥

Diefe Nebung ift jebt etivns fdiryerigefafit:

}r.‘l-!-'[ 2

=1 = 4
Frig, ba iff ein Gviffel, unk b ift nod din Griffel; ivie biel Griffl
sufammen ?

nintmi- einen britten Griffel bazuw)  Hnd ein Griffel finb

—

(Gr nimmt bdagu einen vievten Griffel.) HUnd: einm  Guiffel finb “ivie
el ?
u. f. fo.
sl v ok ks
fatrl, seige miv einen Finger!

£, Beige zwei Finger

&, —

£ Heige drei Finger!

Ed), —

L. Beige vier Finger! L

d) Wieberbolung und Abrundbung, 1 4+ 14 1 4 1 = 4.

£, AWas find 1 Finger undb 1 Finger und 1 Finger und 1 Finger?

&y, :

£ Cin Stabhen. und 1 Stiibdhen und 1 Stabden und 1 Stiabehen jinb

' fie biel Stiabdien ¢ (Chenjo mit Griffeln, Aepfeln, Miffen u. §. )

&b, —

£, Gingd und Eing und Gind und Eind find fvie viel ¥ ;

Ed, —

8 Eing unb Einsd ijl wie viel ?

Ed). -

L2, Bmwei und Eind ijt wie viel?

&,

2, L?;ca und Eing ift wie bielt

.

1 ( ing und Eing und L:”l-.~ und @ingd ift mwie viel ¥

b. Bervielfaden: llttvaaur, bedd 1 — 4

€. (Der Yebrer nimmt etwa von ben Stibchen 1c. 2., bie nod auf vem
Lifche voer auf ver Bant liegen, mit ber einen \‘-au'\ immer Gind und gibt bied
ber anberen Handb, bid er in diefer alle vier Stibdhen bat, indem er babe
fpridgt:) Ein Stabden unb ein Stibden und ein Stabden und ein Siabdpen
find wie viel E.-.uu-uunf

Edy. - |

Y. Bier Stabden find wie vielmal ein Stibden ¢

S |

¥, Bier Guiffel fiud wie vielmal ein Griffel 2 (Chenio mit  Tafell, |
Ritffen 2c. 20, Strihen u. o ) ‘

L. Biermal 1 Stridy jind wie viel Stride ;

. |

£ Uiermal E1ng ift wie viel?

&d),

2. Cinmal Gingd ift wie biel?

Sy, |

. Awermal Gind ift wie viel?

Sd.

L. Dreimal Eins ift wie viel?
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L)

-
i

l—-1—=1—1=0.

o 1 =2,0% =1 =)da =ik

4 e Dinge, die ber Lebrer in die Hand nimmt,
. \ N o) Bevanidaulihungsmittel fein; bid jest Fann nod feine Webung
e e jelde nen erhel. ) '

Das jind wie biel Sidbden?

emmal vedit adit auf Das,
ad ein Stibdien weanehmen,

3 .
Was

¥, Jas Hajt du gethan ?

fen bleiben nog 2
n. nody brei Stabde
anty (i '
von

i 4 ibdien hintweanehbme, fo  bleiben nody

'y
[P R~
= ) . )
L, Ok H0y dien binivegnebmen. ¥
. Ed
f 2. Thu !

w0, —

’
Stdbden bintveg

n hintwegnelmen. Was follft bu thun?

fvegnebme , fo bleibt nod
:

1 Stitbchen binwegnebmen. Wag

]

2
= o A] g o i A A P né. b ubrig
e ) A LT ) WO L SIA DO T0E e, 10 L - =
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Bier Stibden weniger 1 Stibdien find alfo wie vigl Stiabden?

3 Stibdien weniger 1 Stabden {ind ivie viel Stibden?

ko

9 Stibdien weniger 1 Stabden find wie biel Stdabden ?
. —

o

1 Stibden weniger 1 Stibden jind wie viel Stibden?

(GRS Rl Rl Gl
£

Sich
(Diefe Uebung LafE i) tvieder auf folgende eife abFiivsen, aber mmmes
nodh mit Hillfe voi Veranjdhaulichungdmitteln):
by 4 —1 =23
- 1 ==u8
— 1 =1

= s E i 0,

X, (4 Griffel 2c. 2. vorjeigend.) Dag find wie viel Gwiffel

=M
"=

(Ex nimmt einen Griffel weg ) 4 f:'*lif_Tl["ULll."lL“' 1 Griffel find fvie viel Griffel?

th, 4 Griffel weniger 1 Guiffel find 8 Griffel.
a8 {\_l nimmt einen weiteren Griffel weg.) LWe I Griffel ¢
Sdy. Weniger 1 Griffel find 2 Griffel.
2, (Gr nimmt nody einen Griffel teg.) Weniger 1 Sriffel ?
Ed. eniger 1 Griffel ift 1 Oriffel.
2. (Fekt nimmnt er mt Leggten nod) feq.) Weniger 1 Griffel?
Sd).  Weniger 1 Grifiel ijt Nidts.

(i i ety P et

¥

2. : Jeiget mir an euprer rediten Hand 4 Finger!

St .

L. Redit jo! Die Hand herunter! Jeht jeiget mir an euerer redhten Hand
nur 3 Finger!

Edy. -

L. :':El.' Hand berunter !

£.  Heiget miv jest nur 2 Finger!
=
"-a-'\-rl T
i’ A !
f."‘:ﬁ —
A, Heiget mir 1 Finger!
By, —
g ANk !
(Diefe Uebungen find an anberen Dingen fortzujegen.)

d) ~l’it‘°t‘n Ew['.:n-.: und Abrundbung. 4—1—1—1—1=0

Der L L TR LoEar Yt H tel
2, (Der Lehrex madt 4 Striche auf bie Schultafel) Hier find jvie Pret

Siridie auf h.t Zafel ¢

S, —

1 Sy, iveniges

iicht 1 Strid o

X. 4 Ctride meniger (ber Qehrer |
# ()
(ex I !,s T-.;.u.’l einten Stridh aus) 1 & y, fweniger (ev L uwrﬁ ginen Stridy
aud) 1 Stridy, weniger (er 15t ben lefiten Strid) aus) 1 Stridy, {ind tvie biel Stridye?

o, —

2, {“’rma; auf t‘t-.hfl ‘u.’u verfabre man mit 4 aui die Schultafel g

seidhneter Dreteden, frcifen ober MNingeldhen und Puntten unb [eite Daraus ab)

Bier feniger Eing, e niger L‘nt's weniger Ging, weniger Cins ijt wie viel?
"_‘IU —

&, 4 weniger 1 it wie wiel?

€. 3 wenfger 1 ift twie viel?

g .

2. 2 meniger 1 ift wie biel ?

u‘:.‘\:rl..'r. —p

e
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£, 1 weniger 1 ift toie viel?

Sd. —

& Wie viel Mt alfo 4 — 1 — 1 — 1 — 1%

d. DMejfen: Uebung bes 114 = 4.

bed Deffensd ift mebr, ald 1m anbere el bung, phrie bie rechte

b [peved Seved L‘, mit ber geeigneten Beranfdhaul uh-.lz:‘; dage aen

L[~‘.-':1 Bilbungdmittel fiiv den Findlichen Bevitand. Der Lebrer fwicd ]u_[}

cemmf 'L‘Ll ver Schulftunde das Nbthige, etva ein Shovpenbled ober

unb eine Glie _Doey eEn rtn[r-m., abier ben RKindern fHon be-

"'Lr.a, ll!t\ einige baju gebirvige Dinge, sum Sdhoppenglas etiva eine ®Siefi-

Yanne, einen Topi ober ein Siibevden voll Wafjer ober Mildy 2c. 2¢, unb- bazu
nody eine leeve Schiijfel, die .m"lrmn‘.‘.-s 4 Sdhyopven BAlt ober einen :":‘_'.\;fwn ber:
felben Grdfie, — jur Glle etiva 4 Gllen £ rbel, ur, Band ober Beug — ver-
[daifen, ﬁum.‘ jeintem Pul |£uuunu.t und Stitet fiv SHid, er ¢
jum Untervichte braudyt, Herbeizubolen,)

_ R (Der Lerer holt 3. B, juerft bad Schoppenbled und jeigt o8 ben Kinbern,

tnbem ev etiwa fprichl:) Wer Fetmt died Ding nody, welded id) hier habe?

'."'
—
o

=5
—
..l

Sdh.

L. TWas ift e8 benm, Frany?

Ed. —

2, Mit einem foldyen ':‘:ill-'t" foith allexlei gemeffen. Wer von eudh fann mir Dinge
nenne : i[e ]

bie mit dem E'" oppenblede gemeffen fverben ¢

pfe Mild 1"11:‘
wih ben
.‘i-.;”-r IIr,1 m ], T'I. 2

difrau mifit nT"i hn"n EL“‘ penbleche

Lllr Ln.'\u 110l ¢

binein meffen.

ibn  iwieber ben Kinbern

bie © Cr thut e3.) TWie viel

’.‘|';

ber Echiiffel ?

iejelbe TWeife und unter dbnliden Fragen mefe

fe Dinge belivegen
e oud) bad Dperiten mif
ber ‘umm befanmnt
\ fite bamit

‘\fnu
unb
J‘I'C’_".'l it

[y & B
~EDEULIN

UNL bie Binhar
INd pre JNoeT pab
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3. und Len 4, ' @doppen Waffer in die Ed)
piel Sdioppen Waffer find jebt i ber Sk

S,

¥, Damit wollen wir 8 fiiv beute gut fein lajjen.
wiv weg. (Cv thut ed) Alfo iwié viel" Edoppen Waff

E‘d}. =

L. Georg, bu folft jest feben (o viel, ioie " unterfuchen), foie ot dul
!E'C.ﬁ::'}.‘pl'” von bew 4 E.CL'{'FL‘]J‘.‘L"]I, pie da in ber '\:_:'.'"“IH-]L[ ﬁ”b.. [\ oS HI]] °n ober
bexaiemefien fammjt! Wad folljt du thun?

&y

2. 5 foll jebenr 2¢. 2¢

rd-L-{, .

£, Mimm ober mip einmal, einen Schoppen Heraus !

Sb. —

£, MWas baft su gethan ¢

©ch.  Hiev mup davaui gebalten fverben, daf dbad Kind babin gelangt, ju
frrechen ) b Dabe einual einen Sdopven i;arﬁ‘.l;'qcluq"iun, genpmpmen,

£ Wik nod einmal einen Shopren heraus!

S,

Die leble Hrage jei baung i

Dad iibrine \h\m]u Eﬁlm

v find’ in diefer Sehiiffel?

Tas baft bu jekt qethan ¢

S0 babe yweimal einen Scdoppen hevaudgemeijen.
Mif nody eimnal einen Scdoppen herausd!

Wasd baft du jelst petban?
; b babe dreimal einen Sdophen beraudgemefien
Wik .u.{) einmal einen Sdhopyven Heraus!

=y
gy =

o
B

z |

"}.éns aber baft bu je bt gelban?
o babe vicrial einen Sdoppen Heraudgemefien.
Mip nody einmal cinen Sdioppen heraus!

Mm@ hieom {?-‘:

o
T
,_.",

<)

-

(8

S vt
ipent Derausntefjen fonnens

sppen pemefien, gebt aljo oie vielmal?

¥, Warwm gebtes 4 mal, wenn man bie 4 Schobbert mit einein Shopfen mifit?

en ift, ind Sdop:
Lijf, y
mal, went man

mit 1 Sdyoppen in
(20uf biefelbe o
Mafen 3. B b;n_
Dingen jum ¥
foie bie n

X, IRt eimem m--*puu i 4 Seho _..u. gemefien,

an s:ni\;rl':t
n mehbaren
m'.t-, ym.)trs
ieh su [ el

Inal )

R i Stanbe
“1‘ in

e

A Mk einer Glle in 4 Gler
&d, —
A, Aarum?

aebt juie vielhmal?

=nd

i 4 Dtafichen aemefjen, gebt fvie dielial




634

oMt Gind in 4 gemeffen, gebt penmad audh’ foie viel mal?
oty e—

qn L
~efbuin ¢

¢ viel ift alfo 4 gemefjer buveh 1%

Und 1 aemeffer in 4 ije wie viel'?

Qufammenitel (mifindlid und jriftlic aufver Sdnittafel)
burcdh bie 4 voraudgehenven Uebnngen erzielten Mejultate.
1 41414 L=

: e (e
| ]-1I | s
[t e e

e
wir Aufgabe fiie das fdriftlihe Rechnen
Habl 4, Mufgabe 1.)

gemi

el

Bweite Wcbung: 4 verglidhon mit 3

Kopfeednen
I .| Bin,

==
Eifs

o oo

a. Bujammenzihlen; Uebung desd 8

1+J—:-:,*-';—:-1::. e _
L 'wll fehen toie oraud , bev aebul tlu noch jemne 4 Stabden (ober
4 anbere Dinge) | wimmt auerft eines bavon und eigh es wievet

Dov, invem ey ol

ite
find twie viel Shibdben ?

or 1o 2 Gon ben dibrigen 8 Stabdjen  pimmt unb

o0 Gieiffel el

& .
b = *
L tacteal  O0e ple i e

¢ Su bem 1 Giffel nebme iy nod 2 Grifes Wie piel Oriffel habe 1d jefgt?
o~ ’ ' 2

wdh 1 Griffel; wie viel find jeft ur MENE oanb ¢

nb ote viel Griffel?

Ty

(=3
B 4

Li -\ I-u' - H Ko+
- Debt 1 % 11 DIe 2 1y
.
s bl e
4 = H ' op Sa AN
~- S ARGE DLe T Ouy DIE =aulid
=
iy m—
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2, Jeht geigt 3 Finger!
Sd). —
£ Die Hanb Herunter!
Sd. — .
2, Beiget 4 Finger!
E * i ; “
£, (Der Lehrer macht einen Strich auf bie Tafel) Was ift bag?
Sd. —
2, (Gr madt nod) 2 Stridje dazu.) Wie viel Stridie find bagd jufammen
Sy — . i
L (Cr madt jest nodh 1 Stvidh dbazu) Wie viel Strice finb 3 jebt?
Aieverholung und Abrunbung.
1 4+ 2 4 1= 4 :

£. 1 Strich und 2 Stridje und 1 Stridy find bemnad) fwie biel Sivide?
Sdy. —
£. 1 Tafel und 2 Tafeln und 1 Tafel find ivie biel Tafeln?
&, — ,

£ 1 Rirfbe w . w, u, f. . — — 1 Punkt und 2 Punfte und 1 Puntt
finb wie viel Punfre ?

Sdy. —

L1 und 2 und 1 jind fonad) wie viel 7

Ed. — :

£ 1 und 2 ift tie biel P

&, — :

£, 3 und 1 ift wie viel?

Edr. —

£ 1 und 2 unb 1 ift wie viel ?

2=

L. Mavie, fomme einmal ju miv heraus | €o, febt Halte beine Hinbe
in bie Hobe! — Wie viel Hiinve hat bie Marie ?

&d. — _

X.  Rathden, fomme dbu aud) jept su miv Heraus! — fannft bu audy deine
Diinde in die Hibe balten? — Tie viel Hiinde bat vas Kithchen ?

Sdy, —

2. Aber wie viel Hitnbe haben bie Marie und bad Kathden jufamnmen?
ed. —
£ Warumy

= f 1
(_:h}.l o - — e
X, 2 Dande und 2 Hindbe find alfo wie viel Dinbe ?

X, Das fithden hat 2 Augen, die Mavie hat auch 2 Augen. Wie viel
Angen Haben Kithdhen und Marie sufamien ?

Sd. —

£ Das Kiithden bat 2 Chren und Marie bat 2 Cbhren,  Wie biel Dhren
Baben fie jujammen ? ;

Sih, —

£, 2 und 2 ift Semnady wie viel ¥

b. Bervieljadien: Uebung vesd 2 > 2 = 4.

L. Sebt fept wieder einmal auf bie Stabdhen ber! (Der Lebhrer jeigt 2.)
Bie viel Stibdhen find bies?

;l‘il!. — "

&, Wie bielmal 2 Stibcen find 87

Ed. — :

£, (Dev Lehrer geigh 2 andere Stibdhien.) Wnd fvie piel Stibden find bied?

Sd), —
£, Wie vielmal find ¢35 2 Stiabhen ?

By, —

2, (Die exten 2 Stiibden zeigend.) Dies lind einmal 2 Stibden und

-
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-

bies (bie andeven 2 Stibden vorjeigend) find aud einmal 2 Sidbden;. (ins
pem ber. Zebter fie sujarimenbringt und jujemmen boreigt, - fabrt -ex joviij;ivie
pielmal 2 Stiabdien find dasd jujammen’

e
=T B

Q. Wie viel find demnad) 2 >< 2 Stabdyen ¢

9 1mal 2 Stabden {indb vie piel Stiibchen?
&d. —

2. omal 2 Stibden find fwie viel Stibden?

S — .

€ (Der Lebrer madt 2 Stvidhe auf die Tafel,) Wie biel Stride find bdasd ¢

&d. -

%, Mje vielmal 2 Siride ?

P

.-..'..’l_ — : : x £ G

€. (Gr madt nod) einmal, aber etivad entjernt von ben erfieven, 2 Siride.)
Wie viclmal 2 Stride jind dad (auf bie 2 lehten beutend) ?

an

nn i alio bon 4 Strid

Stridhe ibrip *

&d). —
¢, Toie vielmal 2 Striche find aber jelit auf ber Lafel ¢
| =
2mal 2 Sivide jind twie viel Striches
omal 2 ift aljp wie biel ¥
imal 2 ift tie piel ¥
piel 2
Uebung bed 4 — 2 — 2 = 0.
— G2 =l — ()
4 2, (Der Lebrer madht 4 ¢ auf bie Tafel.) Da habe id Stride auy
vie Tafel agemacht. Wie viel fir
G, — o
g (B2 P (T o a2 )
2. Srvamy, wifde — [Bjde von den 4 Siriden 2 hinweg! (G thut ed.)
Wre viel find jeht nod) ba?
&dh g
=, — P
{ 9 Stridhe fweglojde — tuegivifche, fo

bleiben noc
= ' : . KT iehert Find oy 2 &I 18q 4
8. jhe von den 2 Stridjen, bie iibrig geblieben jinbd, nody 2 Stricie Weg

piel Stridhe finb jelst iibrig ¢

: ! ~ T i el i hletliern Wb oie
Sivichen 2 CStridhe wealdfde, o blethen nody e

biel
YTy = ; L f a0 deide §1 o !.."_L ]'. F‘:.[f:'-'_['ld i
€. Wir baben aljo gefernt; 4 Stride weniger 2 Stridye |0 IvLe piel Strid)
ve find wie viel Stride’s
ke i
— T
- s i \ L e
. (Der & {4 @ueife ober Mingeldhen auf die Tafel.) LaBIMD
€. (Der Lebrer macht 4 RKreije ober Mingelchen aup vie
e biel Kreife?

OUT

pon ben 4 Sreifen 2 ous! — Wie viel Rrer)e bleiben ned)

= Gnia sial Sab detst nod fibrig 4
idhe nod 2 Sveife aus! — Wie viel find jebt nod dbrigs.

4 Ryeife fveniger 2 Sretfe find aljo tvie piel Kreije ¢

=]




£, Wentger 2 Rreife find nod wie viel Rreifes
4, 2, O

£, Beiget miv 4 Finger aus E‘\t‘l‘l, linfen Hand!

S —

¥, TRl 2 fweniger!

Sd. -

Rl RNodh 2 weniger !

biel Finger habt ihv miv juerft geseigt 2

'-llnb bann ?

Q@@

Ak 111:1‘- julefit ¢
Sy, =
4 — 2 —92 =0
A, D 1}-.:"-" ibr vedt jhon pefeben, baf (ber Lehrer geigt dies jebl felbfe
nody cinmal an feinen gern) 4 fFinger iweniger 2 Finger, iveniger 2 Finger

wie viel ift?

=
Sd. —
2. :“n-- ift vedht! Dentt mnn el mr-11 1tmlr fiber D@, wad id eud jeit

E.w“ i ,Oeftern habe id) jugefehen, wie 4 Spaen auj bem "*‘m!u I\:‘hg-m

mit ‘einader Euu

gleid) bavaui nody 2. Wie viel Blicken nodh auf bem n_.‘.ri,m fifsen 2
@, — I AR

4 fweniger 2 ift aljo wie piel ?

J

mbiffen; ¢2 bauerte lang, ba flogen ploslid 2 ‘c.wun fort und

R weniger- 2 ift toie il ©

£ lUndb 4 fveniger 2, fveniger 2 ift iwie viel ¥

i Mefjens Nebung ded 2 : 4 =2

¥, Bon ber Babl 4 baben wir fhon allerlet gelernt, aber nod nidt
Alled, Wir wollen davim gleidh nody Gtivas an ihr ju beareifen juden, Gt:

: 5 vele vour eud aud) {hon an verfelben gethan ¢n, obhne r'.‘a' iﬁ’“'-‘b
lallen ijt, jie bitten mit bdevfelben getechnet, Damit es eud
- einfillt und ihr o8 fiie tnmer bebaltet, jo babe idh da 4 Aepfel (ver *'Ff! e
¢ erva aud dpem Pulte 2. 1) 111\'\,\>£'~1'm._\:. b ftelle fie eud) B ung %
Bult.  Wie viel mal 2 epiel find ¢3 abey, grang

Bie viel Mepfel find ed tm Gangen ¥

Aepfel find aljo sufanumen (ver Lebrer {diebt fie jufammen) ivie viels

nal

aben wir ¢3 ja eben gejefen. Savl, fommeberaus, und jiche einmal,
Aepfel von 4 Mepfeln wegnebmen fannft! Was follft bu thw 1%

i,

foie

e pleidh !

hut ed gum ecften MWall)

bajt bu gethan %

Wie vielmal Daft dbu 2 Aepfel binmeggenommen ?
Rmm nodh) eimmial 2 Nepfel Hiniveq !

2. Was follft du thun?

=h :
2. Ehue es!
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o1t chen gethon¥

b jedst i Nplel von ben 4

wegpsnenine 14

[ | i

biniveg !

sfel von pen 4 Mepfeln hiniwegnehmen?

aljo 2

{ Fevfeln nue 2imal
Dalten find, ober weil 23 nue

! I Teedont 2 epfel hur 2mal, 2 Aepfel jine m 4
alten; befivegen famn man fie aud mue 2mal finweas over
tannjt du 2 Aepfel von 4 Aepjeh

dertalio 2 Meviel in 4 Aepfeln®

Weprel find wie vielmal in 4 2 halken ?

)
)
i

A AL D’ an anberen tean Y Mad finh e biel
an SIoaet ung wn INEETEn ngen. ae 1nd e ieL S

i

y ) e 2 1)
unfer farl wnp B

ipp theilen! Defommt o

1 Banen. 4n

fe! Xeber belonmmit nuy

Tiijje vder

befommmen,

silene  Der
e, ol

& . Syt 43 tnl
ver Anbere; ¢ joil

ek Y
-\\l.\

than ¢

\ar S anrt ~avtefht @
DU DL geniaept =

W
Re
e
=
Q
]
=

Tt ot 2
i % VpikElh 5
=
starl
=

unb
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£. Thue ed gleich!
Sdj. (Gr thut es.)
£ TWie vielmal 1 Nuf erhalt dba nodhmals ein Jeber ?
S —

£, Wie pielmal haft dbu jesst 2 Niiffe unter b
&) —

£, Wi pielmal 1 Ny

en Sarl und ben Philipp audgetheilt?
if bat ber farl befomnten ¢
&,
wie 1bilipp Defommen 2

Lnb bielmal 1 Nuf bat P

biel Tiiffe haft dbu jest im Gangen ausgetbeilt ?

Unter wie viel Kinber baft du fie getheilt ?

on ivie olele Theile Baft du alfo die 4 Niiffe getheilt ?

Jn wad fiic Theile haft du fie da theilen mitffen, damit Giner fo viel

Belam, tvie ber Unbdeve?

Eih.

L. & vertheilit ober
gr ?

Benn du aber die 4 Niiffe unter Karl und Philivy alei
leithe Theile theilft, tie viefmal 1 Nuf befommt ba

n
".

Yok
SED

fie [t

.-—-\i..

‘.‘trmI 1 Muf find vie biel Niiffe?

M= ;™

=

Tenn aber bie 2 fnaben bie 4 jich jelbjt theilent, wie viel be:
I‘onm:t ba Seber?
Sd, —
¥, Tenn idyaljo 4 in 2 gleihe Theile theile, wie viel fommt ba auf ei
Ed). —

getbeilt

Riiffe

inem Theil #
4 it bemnacdy iuie viel?

farl bad Gange ober bie 4 Niifjie befommen ?
Karl bat nidht vad Gange befommen,

er mebr ober fveniger alg bas f‘-u*i ¢ Befommen ?

t er vom Glanien befornmen ¥
bat einen Theil vom Gangzen befommen.

1m wie viel Theile aber DHaft dbu bad Gange ober die 4 Riifje getheilt?
'j}- -

ag
tl

R Ctatt ,bden zmweiten
Dalbes.) a3 hat
Sdy. —
g, Und was ba
&l —
¥. Wie viel ijft demnadh bdex
&b —
4. Abie viel ift bie Sdlfte von
B, —
L. Und fvie grof ift 1 Halbed von 492
Ed. —
¥, Wie oftmal

Den twvie vielten Theil

). Den twie vielten Theil bon 4

alfo Rarl von ben 4 N

=

o

t affo flarl von den 4 Niifen ?
RNitfjen Bat Philipp ?

faat
iiffen ¢

.-uﬂ\. i[“

Lhilipy von ben 4 ilfjen ?

2te Theil von 49

47

r

aber Baft dbu von den 4 Riiffen auggetbeilt ?

man audy bie ©&1fte (ober ein



|3‘-1; = ;

2. Gany qetmf [
Sdule gegangen feid, Wepfe
EILEIIJ aetheilt und babt babei gar n
jabt

Wag Babt ibr an ben Aehieln fov

Y
et ,

je cunter
it boavan gebadht, bafi ibr bam aeredhnet
v vergeft , fo fagt mic ed fefyt nodh eivmals
ieber vedmen gelernt ®

2, 1nd wad babt ibr an pen Riiffen gelernt ¢

¢, et mbhte id) aber nody jeben, ob Das, wad wir an ben Aepfeln N
an ben I ' velernt baben, audd an ben 4 Sdoppen Wajjer und now
i {52 ] & & L} ' =

Jit o ‘.'_'\! L‘t
an anber 1 _ Da i vie Sd) _ TWaffer von b
porigen Stunbe. piel TWajfer haberw wir hinemgemeyjen s

1

(=l ¢
&d. —

A6te vielmal Daben it e

fer Derauggemefjen

G F e = gl s o PRk et B alten
8. Tie vielmal alfo it 1 Sdoppen Waffer ind Sdobpen Loafjer: enihaiiens

LY & T8 s
Anapyet

brt gethan ?

catl o 2
pielmal 2 Sdyoppen pen. 4 Sihoppen Herausgemerjen:
LELTTLER A AR 7

(7

-

¢ 4 . 2 1
9 Sdoppen heraus !

M mtome

-

sielmal ¢

-
I
i

o —

LY

i

Enthall

hitfelgenben




t 2

L0

th.

(R

2, Warum ¢
ed. —
2, Jht 2.m

Wiederbolung,

unbd Eintibung der purch bie 4

(Siche ,Sdpp's

!Ti'i Ul'l"!

Dritte Uchung :
Hopfrech

o U
© 9n pen

. Apfeln 2
immer nod) mebr levnen.

[T

!t‘*:}n
unp

el

e

fa mmens;

Seute
er Xebrver fiellt ¢inen

4 gemefjen ift bavum

vorausgel

i 42 e R
2 - 2 ~_—_—+~:

& ==

s S

R T

ble Iniy
aber fvirh
Nipfel,
Hepfel find bie

ibhlen:

138

wie piel ¢

4 vrerglidy
ne

in bex
03
jichil

£l

(5

Webin

qar fil

- ¥ - - s . . »”
gemeffen gebt bemundh dinmer vk bielmal?

- It N p
efcednen
Hecdhenfibel” '\_nf‘I 4,
. \_I L —~ | -
Die .lrdttti:'ltl yum Uebent biefes Stoffed a
epenent Stufen gejeigt wurbe.

Hufgabe 21)°

efcbieht,

8

en mit

1.

s b 8.4 1
g oes f
98 S

H I

vo u.!c‘n Stunbe batten,

g‘ﬁtﬂ

Der,

y [eichtey
v alle Hin

finten it
D find fie

fﬁﬁi

Sufammenitelluna fn'im [idh und jebriftlidy aufber Sdultafel)
senben ebungen evielten Refultate,

fuig bied beveits fdun

auf ben Pult

l-lt:e l!nf

(Ter Yebrer hat “‘-:-ie
viel Yepfel jinb

. biel Mepfel babe i) nod) bier in ber Hand ?

£, X lege jest sujanmien, b foir fefen, toie viel 1 Ypfel und 3
Mepfel sujommen finb, thut e5,) Wer weif ed fhon? Thilipy,
ed redht (aut!

:\b

&, Fheovor, du aud! u. §. m.

&

£y alle jujommen !

e ‘[iu. et foellen foic einmal bie Sadie umfehren,
4 Aepfel binweggencmmen unb wicher 5 Aepfel hingeftellt.) Wie
oied (auf bie o beutend)? ?

Edy. —

£ Ind wie viel Hepfel v ich ned) Bier in Her Honb ¢

S, —

2 ben 8 ebfeln den 1 nodh bingulegen, (Cr

I e

£, und 1 ift aljo iwie biel ¥

e tnn 1 ?Hﬂ:ﬁ:tﬂ alfo andy fvie viel ?

E:‘I‘-

(Tajfelbe jeige ver Lebrer nody an anberen Dingen.)

by Bervicliad

Y. (Der Lebrer nimmt

en: U

fuieber

ebuntg hesd

tier

lises 3= =%
§><1 4+ 1=4
B, bie Nepiel 1c.

in big

]




Hiinbe unb givar in bie ené Sand 3 unb: i Hie anbere Hanbs Lound eiat Fuerft
vie drei Uepfel, fragend:) TWie wiel Aepfel find bied ¥

&), —

Q. e vielmal 3 Hepfel find bied ?

&b, —

Q. Wie viel feblen nod, bis ed 4 epfel finb ¢

By —

@, Tenn ih su dew imal 3 Aepfeln noch 1 Apfel lege, wie bigl find ed
bann jujamen g

1 ';3i1_.i-.-;

Mie viel find aljo einmal 3-Aepiel

Tmal 8 Yevfel und 1 Apfel find ivie viel Hepfel ?

Babt. aevabe fo till iy fie auj ven Tijch (P

7
3 3 - Or o Eala o Ty - & H N - 1
) I8ie el Aebiel l"l.'.l". ich quf der 1cl) geleg

tbr ed eben

2 guer)t o <

oL telsinl 2 fol [i !
Tie pielmal 8 Uepfel liegen bar

N lege ben 1 Anfel nody dazu. Thte piclmal 8 Mepfel [iggen jé
Ginmal 5 Wepfel und 1 Apf
Wie viel Mepfel find bics im CGanjen?

Intal 8 unt 1 Apfel jind bemmacy iwie viel Yepjel ?

(Daffelbe nudy an JTdifien, Sh Bunfren u, §. )

L 1 >3 4 1 ift alfo wie biel ¥
i }ll —a 1

v, Abadbhlen; Uebung bes | '1 e
i B — )
= A&, Fjrang, ba legen ne L evjel nod) auj vem Pulie, Gebe hin, und ninm
3 evfel von den o+ Mebfeln tweg!
Edy. (G thut es.)
€. 9Wie wiel Aepfel find nodh auj bem Pulie?

3 Sfepfel find vemnach wie wiel Aepiel ?

& h,

g
Yennen.)

L)

} Mebfel wentger 1 £l wie Viel 2Webi
Ainver audh noch an ren A ; weberh
che, Rovheraeber

eln

Homm!

rarr Foa ey s |
et Tannic:




640

B, o Epueres!
& e

£ Ias baft bu gethan ?

S —
2. TWie vietnal Haft du 3 Aepfel von ben 4 Aebfeln tveggenonrmen ?
&dy. —

8. “Wie viel Nepfel bleiben nody iibrig 7

&g, —

g, Nimm nody einmal 8 Aepfel hinveg !

Sd, —

&, Tie vielmal fannft du aljo 3 Aepfel von denw 4 Aepfeln Hintvegnehmen?

Sd). -

8 th tvad bleibt aber bann nody {ibrig ?

&d.

2. E‘te blelmal Fannft bu alfo 3 Aepfel von den 4 Wepfeln fwegnehmen
ober Deraudnebmen, ind wad bleibt nod zhm i

Sh. I fann 1 >< 3 Nepfel von 4 Aepfelu wegnebnten, wnd 1 Apfel bleibt
noch {ibvig,

2, LWie nennt man Dad, wad nody iibrig bleibt ?

Sdy, —

L, TWie viel bleibt nod Reft, wenn man 3 Aepfel von 4 Aepfeln bevausnimmt?
i

ol —

2, et fag’ mir nody einmal: Wie pielmal fann man 3 Yepfel von
Aepfeln beraugnehmen, und ivie viel bleibt nodh HRejt ?

&d. —

£ Warum aber fann man 3 Aepfel von 4 Aepfeln nur Tmal wegnehinen ?
et'[? = 4 - ;
L Gp ift ed redhit! TWenn ibr aber- -Das ekt vedit gut wiit, fo Ennd ihe

mir aud) fagen, fvie oft {h 3 Scdhoppen Waijfer aud 4 Sdyoppen Wafjer Heraus:
meffen fann ?

";{r}_ =

<. Warum ?

o

REE) . —

2. TWad bleibt aber aud) babei noh Rejt?
©h. —

o

‘-'U]x" mit 3 ':Lﬁ'\‘"unl in 4 Edohpen \“\I:III-](‘I ]gmgafc”_ L'!t'ﬂ{ foie bielnal,
unb ivs‘ln bleibt nod) Meft? u. {. w
Eh —
‘é. Und mit 8 in 4 gemefien gebt auch wie vielmal, unb iwie biel bleibt
baber nody Nejt ?
Ed. —
Wiedberholung, Sufammenjtelung (miind [uh unb fdriftlid auf der Schultafel)
und Ginitbung ber dburdy die 4 vovausgebenden Uebungen erzielten Rejultate
341 4 1 A" gi=d
1 5 § By -
4 — 5 =1 41— 1=3
1

f

(1)) (3 i 4 lmals mit 1 Neft.)
Tafelvechnen. _
Fitr bad Tafelvedinen fiehe , K6 pp’ e Rechenfibel” Jabl 4, Aufgabe 3!
CGinzujdaltende Uebung.
(4 oreglien mit 4

I 11 +1I

] 1
o] R

4 = 4
L s g R
i — 4 =— ()
4 . ==

1) Dietbei ift bdie sum 3tveiten Mal “auftretende” Shreibiveife e RKinbern
m‘-t‘Ijnmiu su erfliirven,
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Biertr Webung: Auffudgen des Unterldyicves swifden 4 nwde Ven fn 4
euthaltenen Bablen,

Diefe Hebung b’n,umi mit Muffuden und Berpleihen von Gegenftdinben in
bLimL“uL Ritdficht auf bie Jabl 4 und die in ibr entharlenen njnbhu 3 B, mit
Wuifudben und Vergleihen von Thieven mif 4 Beinen und 2 Beinen, — von
alphm. en mit 1, 2 und 4 Ridern, u. | v, Die Stube fat 4 i-lllh'n‘ne 3. 1c.
Davarr ankniipfend fann etiva auf folgenbe Weife fortgefabren fwerben:

€, Do babe id) ein Saden voll Klider. Frif, Tovme juwmir, und fole & Hevaus!
&d). (Gy thut es.)

S0 Tilbelm, bole miv 2 beraud!

&d. (Cr thut ed)

¢ Der Konvad joll aud su miv fommen und 1 Klider aud dem Sidden
idnehmen !

3“\1: (Er thut 8.

2. 9Ynton, ninun div jegt 3 Klider qud bem Shdden heraus!

Sd). (Cr tbut ed.) .

L. Daltet euere Klider jest alle in bie Hobe!
& (Sie thuen ed.)

&, Der pat bie meiften Klider ?

Sy, —
2, Wer hat nur 1 RKlider tweniger, al@ ber Frig?
Sy,
L. “JL.E biel Rlider hat ber Unbon ?
Ed.
2 “WEL i ?
&d. —
R, Wie viel Klider Gat der Frig mehr, ald ber Anton?
ed. —
€ Wad ift aljo mehr, 3 ober 4 ¢
S,
= hm foie viel tft 4 mehr, ald 37
&d. —
£, Um mwie viel ift 3 weniger, ald 47
&d. —
€. Wer hat 1 Kider weniger, ald der Anton?
Sd.
2. IL‘U. vigl Klicder Bat der TWilkelm ¥
Sd.—
£. 'I‘-cr Mnton 2
&d.

L. MWad ift alfo mehr, 2 oder 37

=

Hm twte viel ijt 3 mehr, ald 2

W iwie biel ift 2 weniger, al3 3

(R e (Rl (7
=

B

-~

Wer bat eimen Klider weniger, ald dev Wilhelm 2
Ty _
Wie viel Klider Hat ber Konvab
Unb ber Wilhelm ?

'\~n~; ift hier wieber mehr, L 00T
&, —

Um ioie viel ift 2 mebr, a8 17
. —

2. Um wie viel #ft 1 weniger, ald 27

S, —

Dbler, Gryichungd= u. Unterridtlunde, 3. Yofl. 41

B

EF

27

CHmEmE@iome

.
=

(vl
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2. 4 ift alio um 1 meby, al§ toielbiel®

Q. 3 ift um 1 mebr, al3 ioi¢ diel ¢

&, 2§t um 1 mebr, Al8 foie il ¥

€. 1 #ft wn 1 fveniger, al3 foie biel ?

£, 2 ift um 1 sveniger, ald twie viel?

£. 3 iftrum A teniger, ald tvie biel?

2. Bt alfo wm 1 weniger, ald tveldge Sabhle
€, 3 ift aber um 1 mebr, ald welde Jabl?
£, 2 ift um 1 ¥einer, al8 welde 3abl? .

©, 2 ift aber um 1 grofer, ald welde Babl?

Iie grof ift der Untexjchied sivijdhen 4 unb 27

(Yebet: miv unter ben eudh befanuten Zablen 2 Zablen an, bie um Eindac .
per{dieden jind®

Jenuet. miv 2 Hablen, beven Unterjchien 2 ift ¢ -

Gang auf biefelbe TWeife find ben Hinbern burdy anjdauliches Bevgleiden fols
genbe Sablverhdlinifie sum Berjtinvniffe su bringen:
ift 1 meby, ald 3, 2 mebr, alg 2, 3 mebr, ald 1.
ift 1 weniger, alé 4, 1 mehr, ald 2, 2 mebr, ald 1.
it 2. weniger, ald 4, 1 weniger, algé 3,.1 mebg, ald 1.
ijt 3 weniger, ald 4, 2 weniger, ald 3, 1 weniger, alg 2.
iff bad 4facbe vou 1, bad 2facdie (Deppelie) vor 2.

1 ift-ber 4ie Theil von 4, 2 ift bie Halfte bon 4,

Aug iwelden 2 gleicdhen Hablen ijt 4 entjtanben ?

Nud welden 2 ungleiden Zablen ijt 4 entitanven ? .

Wenn man, wie feither gezeigt wurde, durd) Anjchauung das Concrete in feinen
mannigfaltigen Gricheimungen vovgefithrt hat, bann vertvaue man aud,  baj b
natiicliche Eniividlungsfrait bder Menfdhennatur vhne iweiteres Futhun das Nllges
meine vavon abftrabive, und Biite fih fa, dasd nativiiche Wachsthum bex, Bors
fteflung. durch voveiliges Gieiibeln und Fragen fiber Dinge, die gwnr i dem. finde
lichen Geijte {dhon ba find, tweldie aber faum ber hifer gebilbete Crivadyene it
wiffenjdajtliche Ausdriide ju fafjen bermidyte, su ftoven., gleid) bem ati!l‘cE,' bad
ousd Ungedbuld die geftern gefesite Vobne jdhon peute wieber aufgribt, um al_l__h‘l-‘*"'r
ob fie fdon gefeimt habe, und daburd) die garten Wiivzeldhen wieder losvetfit-

R =R

b & dnelbdlyed nen
Koplredinen.

Die fammiligen Stufen ves Schnellvedinensd entiwideln fich bei feber folgene
ven abl ju einer immer grifiere Crivelterihg julaffenden , inteveffonterer,
Hufmerfjamieit mebr und mebr feffelnben und bie Denflraft fEarfeden Webung.
Das Ziel ber eingelnen Webungen bleibt immer, ba® bie Antwort adgen
blidlicd) exfolgen muf,

L

Witderholung des bereits Treievnien

A
nad) ber auj Seite 608 bei ver Zahl 2 im SHnellvédhnen 1. gegebenen dn
leitung.

~g
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Rennet mir jett 3a

ich euch nenne!

geben in ber Megel
berlidiichtigen
Brnen aud) einige Tt
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. Tie Jabl, bie thr nennet, foll um 2 gv
aleith wicher an't 2.
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Il
Tlas cigentlidye Sdyncllredynen.

n Das Sdnellseduen mii 2 Jablen.

it 4 tweniger 27

PR S

4 — 1 =1 Pl AR
g L 9 =131 ' 5 =71"
4 3 =23 di—f =R
3+ 1=1¢ 1§ W

» .‘-
1, die immer um 1 grofer finb, ald die, neldpe

& muj, aber fdmell geben; afjo vecdit aufgepaft. (Die Fragen
ait eimgelie Sinder. €8 werben aber miglidft 2Ale bHiterd ju

=
=
)
=

gejucyt.  Nuv feften ift dabei bie Reibe eingubalten. 2Um Sdluffe

as

agen im Chore beanttoortet ' werben) (2

v ‘Uehrer fpricht

. ) Gs it bied durdeinander, tafjd und viel zu

iiben. ©o bei jeber neuen Frage, Hid die Kin-
sv fiherall eine agemiffe Fevtigfeit jeigen.
Wiy rathen, pieje Webkngen bei jedber Zahl
ehr au peritdifdhtigen

- Db

alé bi¢ ‘meinige, 3o

Wi

bie sneinige. Die meintge heifit 1.

niv jetst Bablen, bie imner w1 fieiner fink . al§ bie, tvelde
Nber tajch! 31

{i W, burdeinanber)

e Jabl, ‘bie iht mic nennet, foll wm 2 Hetner fein, al3die meinigel 21"

Y]

4.

[ upt -8 fleiner Jeinls 010

Jenmet miv jebt Bablen, die nodh ginmal Jo cgrof finp, ald die, welche

ud) newpedl 514

ey 2

At

Sd. 4 St g

$  Srennet wtiv et Jabien, dbie halb fo-gvoh over bie Dalfte find ‘won Dbex
 pie i euch nenme! ALY

Sdy. - 1,

& {

P 3.

S &
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2. Die Jabl, die ibr nennet, foll ber britte Theil bow meiner Zabl feint ,81¢
©d. 1.

2. 4,

Sd. 1w (1). (€ins, und Gind bleibt Rejt.)

2. Gie foll ber vierfe Theil fein! 41

S 1,

b. Dad Sdnellvednen mit 3 Jablen.

(Die Bebandlungdweife fiir 3, 4 und mehr Bahlen ift auf Seite 609 geeigt
fiebe dajelbft!)

Tie piel befrligt 2 und 2') weniget 52

Wie viel ift 4mal 1 toeniger 27

& —"on =T gt ety
i< 2 — 8= 2t 20 T8 =
4 — 3 > 3 — 4 — 3. > 4. —=
e i e T+ 158 =
3 14+ 1 = 143 3 2 =
G 1
¢. Das Sdnellvednen mit 4 Sablen.
4 —2<4 1 1 =1
81 "85 =1
- Tt it AR el |
s et i B et it W
22X —3F > 4 =4
u, f. .

d. Dasd Sdnellvednen mit mehe ald 4 Bablen.
24+2—83+38:2=—2
=504 1 AaBe—A
R 18 >CUP=Fi>xd =4
22xX2 —58+4 2>1-4 1 — 2 verboppelt!

4 — 1 —1—142 4+ 1 — 38, wie viel weniger, ald 41
wof .

Cafelrechnen.

. Die fiix bad Kobfredinen bergeichneten Aufgaben Fomnen fept audy hrifthch
gelift werben; ferner jiebe , K6 p1's Redjenfibel” Sabl 4, Aufa. 6.

c. Rombiniten
Hepfrechnen.

2. Welde Hechenbeijpiele geben immer, wenn fie audgevedinet werven, 41
(Bexleget 4 auf miglichit verjchiedene Weifel)

. 41 +1+41 4+ 1 4t e+ 1 41
4 1t 2 2 4ift1+:-2—tl_
4.ijt 2 >< 2 4t 1 <2 4+ 2
4it 148 42 1 4 ><2
4 it 3 4 1 4t 2 : 44 2

et e me ulf . (MBglidit alle. Salle.) .

. Dier. ift bie Dauptiade, redht, anjuvegen und 3u immer neuen uflbjungss
f_’;"f‘ff“ au ermuthigen; tad tregjame, ivetteifernde Stveben nady foldgen iibE 06
Denfen aufierorbentlich.

Welde Jahl evgiingt 1 yu 47
Beldes ift vie Crganjungdzabl ju 3, bak e3 4 gibt?
g 3@ Will 2 fo vermebren, baf e8 4 ijt.. Wie viel muf id ¥’
adablen?

1) BWiederholt tird bier bemevtt, bafy jebe genannte Operation an der vor
fergeenden Zabl oder bem vorfer erhaltenen Rejultate gleidh ausgefilhet Wivd.
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B B — — — S — e —

Fragei anbere
MWelcdhe Bab
Ton fwelder ;
Bon '|11'1I'({'1e‘
Bon welder
Meldpe Bak [
Melche Babl ift um 3 i
Bie wiel muf id) su bey Hi /
MWie viel mal 1 Bat bie Hilfte von 4 weniger, ald 3%
Wie biel fehlt an Smal 1 Bid ju 2 >< 2%

W wie viel it 4mal 1 gebfier, al8 Imal 37

Berleget 4 in alfe Sablen, von benen fie ein Vielfaches ift! (Serleget 4 in
gﬂtn, enl)

erer vt
[ n:'.:'ﬁa m;. amal nebmen, uin 4 ju befommen¥
4 pad Doppelie ?
2 bie Hilfte ?
ift 1 ber dfe Theil?

i 2mal bon 4 pwegnebmen *
172

£ nody hinguthun

um 4 u befommen?

Biertheil (Bieviel) umr 4,
iortel 2 — TWie viel ift 2mal bev

O

smument, gibt ivie biel?
Salfte von 2 geben jujomumen ¢
Piilfte- von 4 geben? ’

Diertel pon 4
cm el pont 4 und bi
=

britte ThHeil’ bon 3. und-bie oot

Tafelcecdhnen
puere Schiefertafeln, bei !nelrﬁm immier, fwenn
mmi! — Ferner 11&1;: HKopp's Ttemmfbci"

Edveibet Redenbeifpicle auf
fie audgervednet twerben, 4 herausioy

Rabl 4, Mufg. 4 und

II. Die angewaudfe Jabl.
Jiur -.1,m ¢cinen.
LrT

W 5
a3

miz Thiere, 11‘;‘5([}(- 4
iel Beine Haben bdie
Wix ir“r-i'l,‘!L ! \U..LL";C'[\.[‘-
Wiy [‘a[n‘u- TReltaegenben ; 3 :
S mein en' “'L‘fﬁ.’ und i meiner Jefte Habe idy mehuere ;m{e, in bem
ih suger, in bem Balie idh aud) gmen Kreuger, ba in diefem
v Sreuger, und in Piefenm Sade nody 1 Krewger. TWie biel Kreuger
MUllem ¢
Budiftaben mug

e LI P
(&tiihle) %

fhreiben , toenn id das Wort Katl” [ehreis

eineve won il
braditen fie

nac 8 2 1
- 2 su bigfent hin fliegen.

eine
'i-'Ju‘L
1 n-l 6T DG

Mits Baabe CRiaTh feidhestany P 5 vk & ot er auerit
Fin Knabe P 1 e 1 i . er Fueryt

ginen, :;'-.'-'-: _r |
'y ithete gejtern
no) gitte H-:'.'c uu.[;m, und bald arauf

v biel Hofen felst an bem gangen

TWer fennt 2 Thieve, bie 3
elitey neu u"ulw,un
und in 1.u1L‘l [

1 u VeI

H'-:"Il'p Ill,

§. 367
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Ein Bievteljaby Hat 3 Donate. Sin Dicnat hat 4 Wedpen.: Wie piel Wodyen

bat ein Balber Monat? y
b.o HBgdhlen

Muma batte in ebwem grofen BVlumentovfe 4 Tulpen; bie fie aber jebr jdledt
Begoh. Do verielfinibr juerjt eine, bann nody eine amd nody eine. Tie el
batte fie jefst nody?

Sice jigen wie viel Mibden? — Wie viel miljjen uod dazu fommen, da:
mit 4 ba figen?

Da find 5 Finger; wie vigl feblen nod ju 4 Fingen?

Su cinem Sdoalbennefie {ind 4 junge Sdivallen, in eimem anberen abey
find nuv 2 foie viel finb i vemt einen mebr, als in bem ahberen’?

Nauf seiner Gieige Jind 4 Saiten. Wie piel bleiben gany, wenn eine jecreifit?

Gie Frau hat 4 Cnien  Toie viel Debilt fie nody, wenn fie 2 daven vers
faufi 7. — dWie. viel mn, foenn. jie 3 m"hw't‘

i o bolt eimen Diring, qibt dbem Kedmer 1 BVagen ') dbafiir, erhalt aber
g{e.c[} toieber 1 Reewger zuvic, Tie theuer it bet Having? (1 Bafen =4 Kreuger)

Ein feiner Knabe befam einmal von jememt VBater 4 Klider gejdentt; bavon
bat er aber balb davauf & erloven. IWie viel batte er ba nodhi — WUnb bicfe
2 nahm ibm ein bijer Bube; wie viel {uur'-c e¥ jelt nody?

Cine Denne Datte emmal  quj einém Hejte voll Gier mehrere Wodien lang
gebriifet, und endblidy find ibr 4 junge Ditbnden aus ben CEiern gmql..m:. Bon
biefen 4 Diilnden bat ibr  gleid an erften Tage Ddie Kape 3 gejangen unb ges
frefjen. ie viel Ditbnchen batte die Deune jebt noch? :

Ein quter Hnabe wute eimuial ein ‘lw‘.mu ft mit 4 Junaen. AMe Tage {of
er -ben Alien vom fern au, jvie jie dbie Jungen fititerten, that i[__*ili‘ll aber nie Gf:
was ju Leid, Da fam er etned Tages iwieber bin uud fab wur nodh 1 Sunged
bas . Sdpiden  aus vem Nefie Devausjiveden; benn bic anderen warven frob unmd
munter ausgef! fionnt ibr mir jekt jagen: Abie biel Jungen toaren dbamald
gudgefloaen?

1Bie -biel B

e

m
elches

s

pomit ed 1 Bagen ift?
vhzu. ab ¢
eines von 2 (3, 1) Phiud?

oo f

(Srofchen ;- wie: viel Srojden fojtet
bnd

ki SIS RE
ml 2 aiLje 4
y e A L
2te viel
oy

a8, fojten b firfben 2 Kreeugev foftet?

; nabm -2 Hunbe mit. e piel

»ivet e
AL I

Hunbe waren

1) u\- Miinse
Borfom -'.-(-11 i bey
fady.” S8 ba finn 1
nige pilt? Mer fornt
thr nodd? . 1.
mwerden nit ven jdon
berausaejudi
ung t-;E‘l i
Ju verfabren.)

jjtens” beim etjien
Wbei ifoems
4 Bien:
¢ et
'-“.:',‘i.t‘flii.de
:'ilrl’l"'l'll
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Fevertiele verbrand

i vie -biel verbroudt man

cien Rreuger. Wie viel Kreuger erhdlt ev in

1 -?ll:‘..'l'l [

valt Sdaien , nenm man  won 1 Sdjaf 2
fo fcheer iit pad Bred vor 4 Piund, als s ven 2 Bjhund?

pomt biefen (riffeln

e ®yiffel fannit bu

{ e min 1 qaes
find 2><2 Plemige, Xege id) ibm
ige bin, gibt er mir 2><1 gemalten (yifrel.
Fennigen uny Griffeln over auf der Tajel:
= gemalter (Mriffet

¢ Niennige . pemalter Grijfel
aljo fiir
4 Piennige 9 gemalie Griffel.

saite ibrer Mutter [ Yoth Seve gebivlt, Wie viel Buentchen waten pag?
il pon 1 Yotbe it 1 Diuentchen
othe {ind 2 D :

Sroicben Yoftet, Tann man bda fiir 4 Grojhen 17Xoth

Pl
den 2
D

e

Foftet 2

wie viel

her 4 Girunbdredinungsarien fw Verbindbung mits

einanber




§. 868,

848

Jeben anberen Ddyfen -einen Biinbel Klee mit; toie biel Bilnbel mitffen o8 fein?
— Unb twenn bie Piilfte ber Dcifen gefreffen bat, twie viel Biindel find nod fite
bie anbeven ba?

Sage mir, wenn du bei euerer MNadbarin fiir beine WMutter Mildy Holit, und
bie Radbarin mift biv nun 4mal 1 Schoppen in deinen Topf, wie viel Schops
pent Baft dbu bann? — Jeht benfe dir, bie Mutter mifit 2mal 1 Scdioppen Wil
aud bem Topfe beraud und Yodit damit Suppe, fvie piel Schobpen jind jetit nod
im Topfe? — Aber jebt gib tveiter adyt! Abenbs Yoyt bie Mutter einen Kaffee;
ba nimmt fie nod 2mal 1 Schoppen aus dem Topfe Deraus: Wie viel Schovpen
finb jebt nod) in dem Topie?

Denfe dir wieder einmal einen jhinen Apjel. Wenn wir ein Mefjer nehmen
und ibn mitten burdjdneiden; wie viel Stiide baben wiv bann? — Wie Beift ein

foldes Stiid? — Sdneiden wir jebed Stiid (jebe Dalfte) nodh einmal burdh, iie
viel Stiide Haben wir dbamn? — Wie Feifit jedes Stitd? — Nehmen fvir von

bent 4 Bierteln 1 Biertel veg, tvie viel bleiben bann iibrig? — Wie viel, wenn
man 2 Bievtel wegnimmi? — Wie viel, wenn man 4 BVievtel weanimmt?
€inn Baben bat 4 Kreuger, ift o viel werth, ald 4 Kreuzer. Wie viel freu
per efommt man fonady fiiv | BVaken? Wie viel Kremger find 1 Grojdien und
I Sreuger! Wenn dbu bavon 2 Kreuger audgibit wunb 1 verlierft; twie viel haft
bu bann nod ?
Fiinfte: Stufe.

Praftijde Behamdlung der abl Fiinf.

Borbemerfung. Bei den Jablen 1, 2, 3 und 4 glauben wic bie Ak
unb Weife, nady Grube’s Methode mit Kinbern von 6 bid 7 Jabren ju tedinen,
tlar, anjdaulidh und vollftindig geseigt ju Baben. Wi gebent defhalb bei ber
Jabl 5 nur-nod) den Gang ber Uebungen und fibexlafjen die fpesielfeve Mughilhs
rung bem Lehrev; aud) witd e nad) bem BVovauSaejchicten nicht mebt fehver
fein, ben Lebrgang, ie er Dei den befprochenen Salfen eingebalten’ mwurde und
bie Vehandlungdiweife auf bie nun folgenben zu itbertragen. Diefem fiigen foir
jevoch nody bet, bafy e3 nicht nithig ift, eine jede Sabl mit gleidber Ansfiihriichteit
s beDandeln; benn ivdbrend bie Sablen 4, 6, 8,'9, 10, 12, 14, 15, 18, 18,
20, 21, 22, 24 w. |. . febr mannigfaltige und danfbare Webungen in Maffe jus
laffen, find bie Jablen 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23 u. §. . diel weniger ju einee
audfithrlidien Bepandlung geeignet. Nie aber viirfen diefelben iibergans
gen werden, meil aud fie wieber Uebungen bieten, bdie bei ben erftgenannten
Jablen weniger vorfommen, und defifalb bier bejonders u betonen jinb,

Bu ver 3abl 6 indbejondere hat bie Matur felbft bad twichtiafte Aablmittel
an: ben Fingevn gegebien, und wiv wollen nidt fliger jein, ale alle Volfer, die
babon: ibr defabijdes Shitem gelernt baben. Wudhy ivird 3 mit bem Grdfer
werben ber: Sablen immer ndthiger, die in ibnen enthaltenen PMengen an vorbon:
deneit Dingen wirllich 3ahlen, dbas Heifit die Kinder 1ich in bev &rf.—n-f;{mn_; bers
fetben-itben u laffen , wahrend i3 vier unfer Augenmert babin ging, DHap e
aufier bem Jnbalte biefer Jahlen, die Gefammtvoriteliung derfelben fich einprigten
und jie gleichfam an diejer Phyjioguomie mebr auf ven erften Blict erfennen,
oad bei griBeren Jablen felbft den Crivadhenen nidt jugemutbet fverbern fanm.
_Bu bem Gnde ift Nidhts bequemer, als jeden Finger nad wid nadh aufjits
rtd:tfm, Wie er ju ben bovigen gezablt with. Dod "i]'g feht viel Borjidyt nothia,
vamit bie Kinder ben Grundiabinamen, den {ie nennent, babet nidit al8 einen
DL_"_cnun:._;fl:g.ﬂ;!nlamm jitr ben zulebt bBinzugesihiten Finaer und fo nllf ginte Eins
},'f.:tt alfein beyiehen, fondern ald den Namen flir bie il}futmc alfer aufperichieten
ﬁ!ugn‘ anjeben. Dazu reidht gewdhnlich jdon bie Frage ‘[;i_u: MWenn aber diefer
ﬂfn_t-_.';cr nod) gu ben anberen Fommt, fie viel find’s damn? — Unb twenn aud
oiejer noch ¥ 2c. . Daf wiv damit die bertverflidie Gemobnbeit, ftefd an ben
Gingern 3u jiblen, nicht Befltviwovten, verfteht fidhy von felbit,

Run gehen wiv jum Gange der eigenilichen Nebungen iiber,

o

-
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L Die veine Jahl.
a. Weffen und Vevgleiden.
@efte Webing: 5 vergliden mit 1.
Jopfredgnen.

a. Bufammenidblen: ’tcnm.q bed 1+14141 — 5
':. 1+-1=72, }'} P==3 .J—"—Pl-_i, I|4:-'i‘*‘-1-_J

A1 ©tabdhen und 1 Stibden find mie viel Stabden’
2 " (1 1 i i ] " "
3 we ' . R "
4 1 ok i N L i
141=2

~+1=4
~+1=5.
yen unb 1 Stibdien find twie diel Stabdent
:_:mE‘m ent find 2
Eti iuﬁc‘h
&tib (Imi. ¢

1 Stk
L 1111-. 1
! Unb 1
Und 1
1, islie g 5
Der Lehrer ;c":(,i suerit. 1 &tabden, bann 2, 3, »1, 5 Gtibdien i ber Reibe
und bann aufier ber Reibe vor und It fich bie Babl derfelben angeben,
1414 141 1==5. :
1 Gtibden und 1 Stabdjen undb: 1 Stibden unb 1 Stibdien 1nd 1 Stib:
den find jvie viel Siabden *
Ghenjo an Fingern, {unfie‘a'n, Binten, Siriden w. |
(Dfne Benennung., i

) Eing and Gindift wie viel?
4 Awet und Lin-- it 11'-1-: biel 2
’7‘1-1"'. slm t*)'

T

b, Berbielfadien: Uebung ved b > 1 = b.

Danb einen Finger in bie Hihe! — MWiepiel:
— Daltet einen Finger dazu in die Hibe! — Wie
3 jest? — Daltet bazu noh einen Finger in bie
inger geigt ibr eben? — JMehmt nod) eiren
einen ginger Dbabt the jeyt in per Hobe! — Thut
e vielmal einen Finger babt iby nun in Allem

b

Haltet an ber
mal ein Fiuger it
'Lsr [mal ein ?—"rc.'-'-; fino
e u.r, [utal

(Dex Lol seigh efiva an feinen eigenen Fingern ivieberholend) - Aljor eins
mtal ein Finger unbd einmal ein .‘,-m_.u"-: jind wie viel Finger 7 — Unb einnial

ein. Finger jind biel Finger? — lnb einmal ein Finger jind ivie viel Finger?
— Unb nody emmal ein Finger find ivie viel Finger ¥
>< 1 fyinger it 1 Finger.

hen, 'hmwu Bitdern, Tafeln u. §. iv.

1

R P T L s
& 35 % i G

4 > i T o

b >< o ek

So mi

&

n

cIJ[uu: :[;m Benennung: - 1 ><

] |
2 gl ==
S T e
r e P B |
o i (e dl

§. 369
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5 ift wie viel ntal 1%
5 mal 1 ift twie biel?
c. Absdabhlen: UWebunyg ded 5111 — Fm1=—p.
h—1—4, 2—1
Paltet mit der linfen Hand 5

.
oy

4a]= a—1=2; 1; 1—1=0.

3 ¢ in bie Hihe!
Sebmt 1 Finger babon hinweg! Aie viel Finger babi ibr nodh? —
Nebmt nodh 1, i PRl o - T 4
rr ] ] i " mn ! ¥ " i " i i 1
i 1 " it " I 3 i 7] " "
i e - o o " : i e
o 1 =4
¥ =3
— i =2
= =" ]
— 1 =0
b Finges weniger 1 Finger find twie viel Finger?
4 rr r l M L] " {3
S b h 1 & = L i 3
2 _., it 1 i ; i %
5 Finger weniger 1 Finger = 4 F, — 1 § =3 F. I % =24
=kE =18 =1 % =0.
R L S TR e 1
Beiget 5 Finger! — 4 Finger! — 8 Finger! — 2 Finger! — 1 Finger! —

und aufier ver Heibe.)
Wieverholung und Abvundung : 5 -

(3n
1

1 — 1

b Finger weniger 1 Finger find wie viel Finger?

bogkinger — 1§ — 1§ = % :

Eginger — 1§ —1F —1% =7

b Finger — 1 F — 1 & Eif == LI, (g

bfinger — 1§ — 1§ =2 F = 1F =g =1

€& ftellen fich b finber auf; naddvem fie aujgeftellt find, qebt eined iveg

W . .5 ebenfo mit Stiabehen, Bobnen 2c. 2.

Sdylufs: Ofne Benenmung: § — 1= 4
15} -——I—]::.J;
SRt e e & e ]
b—1 =7 —¥4+1=1
RS, PR SRS 1 —1=0.

id. Mejfen: Uebuwg ves 1 ;: 5 — 5.
Eing Frau bat in thvem Tovfe & Sdioppen Vildy ober — i babe biee

in diejem Topfe 5 Schoppen Waffer. Wie vielmal Fann id) 1 Sdoppen Wajfer
perausiefien ? — Wir wollen jeben ! (Dex Lehrer jeigt died vor den ugen be
Sinver.  Cr bringt dann bad Waffer noh einmal in den Topj und wicberfolt
pen Nadyiveid fragend:)

Aenn idh 1><1 Schopy. Waffer berausmefie, tie viel bleiben bann nod in bem Topjed

By 2

" fr A;{:-L L1 L1 " I ¥ 1 " T " " 'I:

now )':il i " i r " " ] ¥ " L :

45:] ¢

L i _: ™ L ir ir ] i ’ ¥ " " T " 3
' i 'f":f‘\ 1 Ligr O " T " £ I, .“ v A
1 ©cdoppen Waffer fann man aljp aus 5 Sdopken Waffer, ie biehnal 1

ab: ober Devausmeffen ?
Mit 1 in 5 gemeffen, gebt demnady wie vielmal 2

Chenfe mit Frudt, Cllen Scdhnur w. 5. w.

Wenn man 1 vows 5 einmal hintpegnimmt, wie viel Bleibt {ibrig
4! pol It i el i il W i ¢
i a2 G brehmal . R T -
o g il s wiermal i FwAEi A L PR
7 wio L2, o, Afinfinal " drali nay i Tl
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t fann man alfo von 5 wie vielmal Bintvegnebinen?
TWie vielmal am WMeiften ¢
Gind ik alfe i 5 wie vielmal enthaltene

bl i

Sufammenitellung ; (Wird aus dem Boraudgehenven abgeleitet, an bie Tafel
gefdyricben, miindlidh und jdrifthd) geubt. )
14+ 141414+ 1=5
BiZ-l.—=ib
e 11—l —1—1=0

Ll =5
Coafeleednen
Siehe ,Hopp & Redenfibel* Bahl 5, A 1.
Swrite Webung: 5 veegliden mit 2.
N o

Frech nen.

i £ a4+ 24 1=5
a. Bufammengiblen: lMebung des B0 g =5
®ang ber Uebung:
fl}f—}—‘!f?‘_;‘l 3+ 2= b
b1 - 2= 8
+ 2 =5
ek 1. Bynnkk
d1 4+ 24283 =25
alxfsdein? =3 4 disE 10=="b
b 2 4+ 2= 4
4+ 1 =5
c) B : S
dy2 24 1L=2=56
> =

b. Bervielfaden: Webung bed 2 >< 2 4+ 1
c. Whzablen: Webung 203 6 —2.— 2

(Mang ber Uebung:

a4y D 5 ; % =
by B )
= 1
o o 1
d) 5 2 i |

brele
2D

wte biel

pant nodd ¢
ben [afjen;
1, it Giner
pad exjies
b pon
¢ Wenn
er in ber
wenn fie fo i einer
' itte it; fie
g in per

eiltd oo fing

Sahlet,

dite
8 bie Stinber verjuchen.

(fte fiken bleiben, b was

¢

. (fte auf-
aus bviey macdhent
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CSoldie Jablen, welde aud ober Ju- jtoei gleid) grofien gemadit werben founen,
eifen gerade 3ablen. Mun wollen wir nadifefen, ob brei unb 3ivei gevabe obes
ungerabe Zablen find, (Die Cnilvidelung bdiefer BVegrifie Fann jedod) audy eines
fpiteren ©tufe vorbehalten bleiben.)

Bujammenfaffung ber bier Webungen,

Cafelved nen.

Stofi: Q2 =B IS iR =5 \
2324+ 1=135
b — 22— 2 =1
e e B ]
Briite Webung: 5 veegliden mit 3.
Kopfredynen
24+ 3=025
a. Jufammengablen: Nebung bed3 3 +2 — 5
1434+ 1=25
Gang bev. Uebung
af 14 8 =4, 4 4 1'=p '
W14 8=4
+ 1=35

e s d il

| d) 14 3+ 1="5

! 24 F=5"
e

b. Bervielfaden; UWebung bed 1 > 3 4+ 2 = 5
c. Abzablen: Uebung bed 5' L g;g
dMeffen: Mebung bed 8: 5 = 1 (2).

Sujammenfaffung biefer vier Uebungen,
i Cafelred nen.

; Stoff : 4R ="p 1+3F1=25
| L 5c 3 + 2 =35 2~ 3=5

| h — 3 =mo b —2.=15

| B3 bl (2%

Yievte Yebwng: 5 verglidien mit 4.
Hopfred nen.

a. Jujammenziblen: Webung bes ll I i 8

0 b. Bervielfaden: Nebungdes 1 >4 +1 =25
U ¢. Abgdabhlen: Uebung ves ° s - 8
' ' E y— 1 = 4

| d. Mejfen: Uebung ped 4 : 5 = 1 (1).

Bufammenfaffung bed Borfergehenben.
Cafelvednen.

5 1+ 4=25 4

Siojf ; 4 4+ 1 =
1>4 4+ 1—=—25
b — 4 =1 5l 1 =4
4 & 2= Y1),

Eimzuldyaltende Webnng,
(0 pergliden mit 5.
=gl
Titiee= 8
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b= 5i==0

Baithed =3 )

giinfte Webung: Aufluden des Waterldiches jwilden 5 und Do i
5 enthaltencw BSahlen.

Die Bebanblungsweife ded bierbergebirigen Stoffed fiehe bei Der
4, Uebung der Sabl 4, Seite 641.

Der Stoff fitr diefe Nebung [Aft fich aud Nadfolgendem erfernen:

5 ift 1 mebt, al8 4, 2 mebr, ald 8, 3 mebr, ald 2, 4 mebr, ald 1.

4 ift 1 weniger, al8 5, 1 mehr, alf 8 . i 0.

3 it 2 iveniger, ald b, 2. 20,

b b >< 1 (b ijt bag bfade von 1),

1 1, >< 5 (1 ijt ber bie Theil bon 5.)

5 beftebt aud 2 ungleidhen Sablen 8 4 2 und aus 2 gleidgen und 1 un
gleidien Babl 2 4 2 1,

I

A3 febr fhone Uebung [ift fidh hier nod) dad genauere Nuifafien bey Stelle,
pelde jebe Sabl in ber Sablenveibe einmimme, einjdjalten; benn da bie Rablen in
unverinderlicher Folge fteben, fo Dat fede derjelben vor und nad) einer anbderen,
fo tie 3wifden svet anberen, wie audy in der Sablenreibe jelbit ihren bejtumme
ten Plag. Died Alled ift nun aud aufjufaffen. Die Uebung jelbjt geht puerit
anjbaulich ju Werfe, bdann wird jie nad) und nady veined RKopjredhnen. Die
Mntiwort twetde audy Hier bald in vollftandigen Sdgen, bald fo fuvg, aber audy
fo vajdy, ald mdglich, gegeben.

a.

1) MWelche Sabl folgt auf 22 Auf 32 2 i, Welde Zabl feht nach 27
47 1, 10,

9) NAuf welche Sabl folgt 42 27 2c. 2. Nach welder Babhl fieht 32 2. 2.
Welde Jabl ftebt vor ¥ 27 ¢ ¢

3) Welde Babl {tebt zwijdjert 1 und
fhent 2 unb 52 2¢c. 2.

4) Bwijden welden Bahlen fieht 2¢
B unb 47 2. 20,

2 3¢, 3¢, IWeldhe Hablen fteben  givis

[4-]

-
=~

. 1c. Bwifden welden Jablen fiehen

b.

1) Gind ift die erfte 3ahl, Jwei ifi vie zweite, Drei bdie britte Jahl 2. 2c.
2) Tenne bie jtoeite, bie viecte, die erfte Jahl! 2. 2r,
3) Die tie vielte Jabl ift Gind? Bier? ac. 2.
4) TWeldse Jabl ijt dbie dritte? bie fiinfte? 2. 2¢. .
5) Meldhed ift ber erfte, ber vierte Schiiler auf biejer Bank? Die wie vielte
Tafel, Bant, Diele w. f. w. ift diefe, jene? 2c. 2
b Sdhnellrednen §. 370.
Hopfrednen
L,

Wicderholung des bereits Gefagien
nad) ber bei ber Sabl 2 im Schnelrechnen gegebenen Anleitung.
II.
Das cigentiidye Sdnellvedynen,
Das Sdnellvednen mit 2 Jahlen.

Die Behandlungdweife ded Biethergehbrigen Stoffed fiehe bei ber Jabl 4,
unter Schnellvedhnen mit 2 Jablen, Seite 643.  Aud " derjelben ergibt {ich Ddev
Stoff bon felbit.

Dad Sdnellvednen mit 3, 4 und mehr Jabhlen

it in Stoff und Behandlungsiweife aufSeite 644, 2, Deutlid) gejeigt; fiehe vajelbik
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Cafelrechnen.
Ciefe  Ropp'e Redyenfibel” J0bl 5, Aufg. 5, 8, 9 und 10!

c. Fombiniren

Hopfrechnen.

£, Fler eif Rechenbeifniele, 1*1-. inmter noch ber

pURT)
+14+14+1+1

srednung 5 geben’?

E’[{T 5 Pl |
5 =3+ 2
D —ll— 8
D= me DA T Y
b= 1424 141
=4 =21 4 2
g, oo fow (MRBglidicalle Falle.)
Melhe Jabl erqanyt 3 it b2 157 2ea'be A qu 54
TWie viel 1t 31 2 3u *w[u.,, um 5 3u NI)nILL'u‘f
Bn welther Jobl ijt 8 (it 1, 1 it 4, ift 2) su nehmen, um 5 ju betonuten’t
5 beitelit aus 2 und welder Babl? — Hus 1 wnb? — Hud 4 umh? —

Nud 8 und ¥
uch fonnen hier nod folgende und Ghnliche Kragen str Lofung Fommen:
Weldhe Sabl ift ber finfte Theil won 52
Wie viel muf; ih ju 2 Ahun, um 5 gu erhalten’
Aie viel muf idh von 5 l-cum'ﬁunu um 3 ju Pefominen®
AWie viel mal 2 bale id) 3u 1 ae [\m*, iwenn ich 5 erbalte ?
Sd babe won einer 3abl bas Doppelte von 2 abgenonunen und 1 Abrig
bebalten. Weldes war die Babl ¢
Tafelrechnen
Schvetber Hechenbeifpicle auf, weldhe, fvenn fie ausqerefhuet werben, 5 gebent
— Weitere Aufgaben fiehe , Rovy's Nehenfibel Aablb; Mufg. 6 'u. 7.
. Die anpcwandte Jabl.
Jlur Kopfrecdinen,
d blen,

R |‘ o oe oy
Wie viel Finger baft du an deiner Hand?
Wie viel Jehen baft du an beinem ufie ?
Der Wenfdy bat 5 Sinne.  Wie beifien fie?

Auf viner Iﬂ:ue veefolgten eimmal 2 Hunbde eimen Hafen; dn {pramgen plige
fid), vom Glevdufche gewedt, nedd 4 Hafen auf.  Bie viel Hnfen woren jeht bon
ben Dunden belingitigt ¢ :

Rarl fie cines Morgens bie Cnten ausd dem Stald, Ta fomd e ih bet
eiten e 2 Gier, in einer anveven Ccde 5, Wie viel Gier fand er im Glangen?

Cin Fijder !HUL 3 “.mn'n il aler nodi 2 baju faufen, Wie viel Angeln
will er vemnad) baben?

Wie viel Ballen find 1 Vallen uny nodh einer und nocy einmer und o
emer und nod einer?

HBivel Wavden l-vné'l;n. bei ihren Thibarbeiten ¢in Nafkifien act1tt‘lﬂ5t[)“fm'j-
das eine ftecte nierft el Nadeln und jbater nody eine, bas dnbere ~,1m:rt pine
und ebenfalls fpdter nodh eine auf dafielbe. Iie viel Taveln ivaren win i dei
NRablifdyent

Su jlvet Enten, bie i) in einem Bade Derumtunmelten , jdivanm juerft
eine 1w vann nod ‘tine s sulest noch eine; wie viel toaren jebt i‘f‘ﬁﬂm'“‘“f

orip taufte 1ui~ filt 1 Rreuzer ein "*lu]u t, fitv 2 Strewger ‘Garben wnd flie

2 Kreuger einen Yilberbogen « Wie: Giel Rrewser bat er ausgegeben?

Maxie hitte B Sehulbiichér unp 2 l-\iridsitbtéliiidwr. Filie wiel Bitder hatte
fie pujammnen ¢ ' :




£
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Gin Rind Tolfte einen Brief auf bie Woft tragen wnd befam 2 Kreuger, um
ibn fret ju num}vn Der Poijt wertvalter forberte aber nod) .3 Reeuer nwh:. mﬁms
follte bemmach ber Beief ’fmtcﬂ;*

T wiel ufm bat ein Dreis (ein Biev=, ein Fimf:) Cd?

§1 ble .\z]mm..u bie Fithe einet ©and und eimer Gnte?

S etner Sdule fiken auf ber exjten Vant 8 Kumber und auf ber jroetten
Banf 2. Wie piel Rinder fitsen auf beiben BViinfen?

Weqen svantheit fehlten geftevn 1 Knabe und 4 Manden; wie viel Kinbex
fehlten jujammen?

ie piel Geld Haft du im Bejilse

goenn bu einen Grofden und 2 Krewger hajt?

h. Bervielfaden,

Ein beben Datte u‘irm‘tf cinen Sfreuzer in jeiner Soacfafie; daan leqte ed
nod l|:|1’3l il 2 . Pie biel hatie w m,.\ umn ¢
s fmaben fwdten bei ibrem & Reihen ju
Mung aeb ed 2 Siocieveeiben, e bie brifte
piel Hnabew waren ¢5°¢
u'iu Yoth gebvannter Haffee [ofter 2 Kveuger; iwas foften 2 Yoth unb ein
Rreuzevioed ¢

sei gu marjdiven
ibe dagegen Tam

JUEIL

¢, Ubzabhlen
Jie viel mal baft dbu vinen Finger an petner Handi
: wie viel mal 1 beftebt o%
Suguit evbiclt ven jeiner Haje 5 Mremwger sum Gejchente, Aui bem Nady:
Baujegeben vevlor ex einen; ivie biel bradye cr nof fh na \h Hauje
Gin Hubn briibete 5 Dibnchen aus; ba fami vie sage uitd Bolle ibm einesd
nad)y dem anderit. Wi viel waven nody iibrig?
Gin Fubvmanu batte 6 Fédffer auf dem Wagen, J pavon thaven feer. Hbie
viel ‘.‘Jh.l.-.t ed nidht?
Bl wverjcdhenfie von feinent Papiere 2 Hogen, er Datte aber mur 5. Wie
piel Bogen bebielt e nod ¢
(EFa. tauite Senwand fiv ein Sleivdhen 4 Ellen Beug ., braudie aber b. e
piel CHen tvaren es ju wenig
S einent Pojtivagen waren nur fiw 4 Berfonen Rauwm , e5 wellten aber &
mit: foie piel mufiten badletbenss
Hus einer Finfgulvenrvolle mwurded nash wnd nad 3 Gulben heraus getfnu,
TWie -viel waren nody Meji?
guio piel Ddifie madh aman gu 1, . legen, pamit ¢35 Ritfje qibtd
el if Sabre unw hu. Bruder Wilhebn aber nuy 2 Jabye alk, Tiie wiel

.L".f ala

hren it alt. 2ie alt it fie jeit?

K it 5 Jabue aft, Frang wt 1 Jab ifinger, Wie aft 1jt diejer?
‘“u-.n Iholyh 2 Schritte meiter gebt, jo ijt er Haegangen. Iiip piel Schritte

bat ¢ qemachi ¢ 3
ienn jan i einer gedbaditen Jabl nod) 4 sulegte, jo todre es D; tvie, Deiks

Pie pedbachte Habls X R
Jemand modhte jidb gern 5 Brofcben jvaven; er hat aber et 45 i piel
fehlen Hun mod) ¢ ; 7
d, dbejien.
EFin Dienftmavchen verbiente in iener Wode einen Gulben. Wie piel Wodpen
mukite ¢ arbeiten, uny 5 (Gulpen gu perbienen A0E 4 :
Einog ‘IE‘[ wann fann 2 Steden Holy auf jeinen Sagen laben; wie oit WUp. €¥
fabren, um. & fm.\u auébem Walbe yu belent, wenn er eitien bort fien Laffen toill 4
Wie wiel Hiveifreujerivede pebommt man fiir 5 Mreuzer ¢
SHie he :u bie Wnltu pon 4 fungtel?
e, Tebrere bev 4 Mrunbrednungearien v W e i nid mg et
TN ber.
(Gine Biuerin bradite t"i*' auf e Mavkt und werfaifte querft 8 jite 3
§ireuzer und bann wod) 3 firv Krewger. -9:1 Dew, wad jte jet gelitjt' hatte,
fauite fie fidh dann einen Wed fitr 1 Noeuger. Wie viel el Datte fie nod ¢
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In einem Gavten fteben 2 junge Repjefbiumdien, die biefes Jahr ihre erfien
griidte tvagen. Anf vem einen Hangen 2, ouf bemr anberen B Hepfel, Wie viel
Wepfel find aufj Beiven Vidunichen pufommeny — Wenn aber 1 Apfel abfallt,
toie biel Uepfel Dingen daun nody atf beibe’ Baumden ¢ —  TWie viel Hefameft
bu, tenn bu bir bon den Wepfehr,  die vanm nody wauf ven Biaumden find, bie
Hilfte nehmen biteftejt? — Wie viel bingen bann nod auf ven Viaumden? —
Iie viel hatteft.bu, wenndu bir biefe und aud) ben abgefallenen noch nebnten biivfieft?

Was echaltft bu, enn du 2 ju 2 legeft? TWie viel feblt bir bann nodyanb?
Yusd weldien 3 Bablen fannft bu bir mithin bie 5 jufammengejest benfend

Aeldher Unterjdied ift sivijdhen 2 und 3 Fiinftel ?

Wie viel betriigt die DHalfte von 4 und bie Hilfte bon 27

2. iufler, wie die vier Jrundrechnungsarien im 3afhlens
rawme von - 10 Gis 100 nach dem LCefrgange von Hrube ju
Befandeln find.

(Siche den Lehrgang S. 587.)

Borbemerfunag.

1) Wieberholt miifien iy hier erinnern, oaf mit dem Wadfen der Fertigs
Yeit im RNedhnen und mit der immer leidter von Statten gehenden Nuffaffung
ber Babl, ver Sablverbiltnijfe und der Abfivaction berfelben bie Menge der beim
Untexvichte u beniigenden Bevanjhaulihungsmittel ftetd Tleiner vird, jo baf ju-
lefif nur nody wenige im Gebraudie bleiben. MWber auch biefe jollen rur fo fang
jur Anwendung fommen, ald fie cine wicklidy werthvolle Crletchterung jum Bees
ftanbniffe der Sablen und Sablverhiltniffe gewdhren. Werden bieje vow ben Kindeen
obne Beranjdaulidungsmittel flav und ficher verfianden, fo fept man lefiere
ginglich aufier Gebraud), und nur in dem Falle, daf eine Stodung bei Auf:
fafjung eined ober mebrever Berhitlinifje eintvitt, greift man wieber ju ihnen yuriid
und beniit fie fo lang (juerft eines und wenn diejed nicht ausveidt, mebrere)
big man iiber alles Unflare auf ber betrefjenden Stufe Himveggefommen ift. Da:
ourd) fvird der Untervidit ecinfadjer, bdie Bebandlung einer Sabl wird compacter,
und bie Crfafjung verfelben in ihven Theilen und beren BVerhaliniffen jur ganjen
BBl gebt vajder. Dad Rednen wird jest auferorventlidh manmigfaltig in dek
Webungen wunbd bewivtt immer mebr Gewandtheit und Fertigleif, tusbejonbere abet
aud niiglide Anivendbung fiir’s Leben.

2) Das miindlide Berjabren auf den eingelnen Stufen ift gany dad auf
vent friberen Stufen, nur daf jett nigt mebr jede Zabl mit allen in ibr enthals
tenen, fonbern Blod mit den Grunbzablen ') gemefien wird; das [driftliche da
gegen iritt ecft ein, nachivem beim ,Meffen und Vergleihen” alle miindliden
Uebungen vorgenommen worden find. Dieje laffen fich aldvann, wenn man alle
gleidartigen Dpevationen jujammenfafit, mmmebr: bei jeber Jabl’ in vier Gefey:
dien barjtellen, nimlich einem Additiond=, einem NMultivlicationd:, einem
Subtractiong: und einem Divifiondgejeshen.

Jft e8 dem Lebrer auf dieje Weije evmbglidht, von einer Jahl rafdier jur
anberen iiberjugeben; jo barf er dabei dodh nie die medianijde Fertigleit und bie
ftets bamit ju verbinbende Selbitthitigleit des Schiilers aufer Adht laffen.

3) Fitr die Operationen mit bev reinen, wie mit der angetvandten Jahl muf
fortwdbrend eine fteid grifier werbenbe Mannigfaltigleit in der Ausdbruddiveife
eintveten , damit der Sdjiiler von bem Schema. immer freier wevbe. gFiir die an:
gemanbten Aufgaben indefjen bewegen ivir uns nody Lingere Beit in moglidjt nabe:
Hegenden Sreifen, um bem Sehitler defto mebr Gelegenbeit gu geben, fid) felbft
Aufgaben zu bilben, was ivedmiifig ald Belobnung fiiv den geftattet wird, DT
e Crempel juerft Ift. Diefed Selbfterfinben pon Erempeln fann um fo fveniger
Sdyivierigleit haben, dba immer wvon ber vorbergegangenen Stufe audgegangen” unb
nur bad fdon Befannte weiter ausgebildet wird.

~ " I)"Der Lehrer mag jedodd audy iiber vie Grunbyablen hinausgehen, 0 lang
bag bem Rindern Ieine ju grofen Sdyivierigleiten madt, ;
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